
 

Agenda - Y Pwyllgor Cydraddoldeb, Llywodraeth Leol a 

Chymunedau 
Lleoliad: 

Ystafell Bwyllgora 2 - y Senedd 

Dyddiad: Dydd Iau, 9 Tachwedd 2017 

Amser: 11.15

I gael rhagor o wybodaeth cysylltwch a: 

Naomi Stocks 

Clerc y Pwyllgor 

0300 200 6565  

SeneddCymunedau@cynulliad.cymru
------ 

Rhag-gyfarfod (11.15 – 11.30) 

1 Cyflwyniad, ymddiheuriadau, dirprwyon a datgan buddiannau 

   

2 Craffu ar Gyllideb ddrafft Llywodraeth Cymru 2018-19: sesiwn 

dystiolaeth 2 

(11.30 - 13.00) (Tudalennau 1 - 29)  

Alun Davies AC, Ysgrifennydd y Cabinet dros Lywodraeth Leol a 

Gwasanaethau Cyhoeddus 

Reg Kilpatrick, Cyfarwyddwr Llywodraeth Leol, Llywodraeth Cymru 

Rob Hay, Dirprwy Gyfarwyddwr, Polisi Cyllid Llywodraeth Leol, Llywodraeth 

Cymru 

Cinio (13.00 - 13.30) 

3 Craffu ar Gyllideb ddrafft Llywodraeth Cymru 2018-19: sesiwn 

dystiolaeth 3 

(13.30 - 15.00) (Tudalennau 30 - 75)  

Alun Davies AC, Ysgrifennydd y Cabinet dros Lywodraeth Leol a 

Gwasanaethau Cyhoeddus 

Julie James AC, Arweinydd y Tŷ a’r Prif Chwip  

Rubecca Evans AC, Y Gweinidog Tai ac Adfywio  

Jo-Anne Daniels, Cyfarwyddwr Cymunedau a Threchu Tlodi, Llywodraeth 

Cymru 

John Howells, Cyfarwyddwr Tai ac Adfywio, Llywodraeth Cymru 

------------------------Pecyn dogfennau cyhoeddus ------------------------



 

4 Papur(au) i'w nodi 

   

4.1 Llythyr oddi wrth Ysgrifennydd y Cabinet dros Addysg at Gadeirydd y 

Pwyllgor Plant, Pobl Ifanc ac Addysg ynghylch Cymunedau yn Gyntaf – yr hyn 

a ddysgwyd 

 (Tudalennau 76 - 77)  

4.2 Ymateb gan Let Down in Wales ynghylch ymgynghoriad Llywodraeth Cymru 

ar ffioedd i denantiaid yn y sector rhentu preifat 

 (Tudalennau 78 - 92)  

4.3 Llythyr oddi wrth Ysgrifennydd y Cabinet dros Gymunedau a Phlant ynghylch 

diogelwch tân mewn tyrau o fflatiau yng Nghymru 

 (Tudalennau 93 - 96)  

4.4 Llythyr oddi wrth Gadeirydd Cydbwyllgor y DU ar Fenywod at yr Ysgrifennydd 

Gwladol dros Adael yr Undeb Ewropeaidd ynghylch hawliau dynol yng 

Nghymru 

 (Tudalennau 97 - 100)  

5 Cynnig o dan Reol Sefydlog 17.42 (vi) i benderfynu gwahardd y 

cyhoedd o weddill y cyfarfod 

   

6 Craffu ar Gyllideb ddrafft Llywodraeth Cymru 2018-19: trafod 

tystiolaeth a ddaeth i law o dan eitemau 2 a 3 

(15.00 - 15.15)   



Mae cyfyngiadau ar y ddogfen hon

Tudalen y pecyn 1

Eitem 2Yn rhinwedd paragraff(au) vi o Reol Sefydlog 17.42



Y Pwyllgor Cydraddoldeb, Llywodraeth Leol a Chymunedau 

Equality, Local Government and Communities Committee 

ELGC(5)-31-17 Papur 1 / Paper 1 
 

1. Cyflwyniad 

 

Mae’r papur hwn yn rhoi tystiolaeth i’r Pwyllgor am y portffolio Llywodraeth Leol a chynigion 

ar gyfer y gyllideb yn y dyfodol, fel yr amlinellwyd y rheini yn y gyllideb ddrafft a osodwyd ar 

24 Hydref 2017.   

 

Cyllid craidd heb ei neilltuo ar gyfer Awdurdodau Lleol a Chomisiynwyr Heddlu a Throseddu 

Cymru yw’r rhan fwyaf o gyllid y portffolio Llywodraeth Leol, a hynny’n unol â Deddf Cyllid 

Llywodraeth Leol 1988. Rhoddir cyllid hefyd drwy’r portffolio hwn i gyrff arolygu a 

rheoleiddio er mwyn goruchwylio gwasanaethau cyhoeddus yng Nghymru mewn ffordd 

statudol effeithiol.  

 

At ddibenion cyfeirio, mae Atodiad A yn rhoi manylion y ffigurau yn y gyllideb ddrafft ar gyfer 

Adnoddau, Cyfalaf ac AME yn y MEG Llywodraeth Leol, a hynny yn ôl Cam Gweithredu a 

Llinellau Gwariant (BEL). 

 

2. Cefndir 

 

Mae’r gyllideb hon yn cynnwys y cynlluniau gwariant ar gyfer 2018-19, ynghyd â 

chyllidebau refeniw dangosol ar gyfer 2019-20 a chynlluniau cyfalaf dangosol hyd at 2020-

21. Mae’r tabl isod yn rhoi trosolwg o’r MEG Llywodraeth Leol ar gyfer Adnoddau, Cyfalaf a 

Gwariant a Reolir yn Flynyddol (AME) tan 2019-20. Y dyraniad cyfalaf dangosol yn 2020-21 

yw £143m.  
Tabl 1: Y Gyllideb ar gyfer 2017-18, 2018-19 a 2019-20 yn dangos y newidiadau   

 

Dyma’r ail gyllideb yn nhymor y Llywodraeth a'r drydedd flwyddyn yn setliad Adolygiad o 

Wariant presennol Llywodraeth y Deyrnas Unedig. Mae cyni yn dal i fod yn nodwedd sy’n 

diffinio gwariant cyhoeddus. Mae’r cyfnod hwn o gwtogi parhaus wedi effeithio ar bob 

gwasanaeth, hyd yn oed y rheini y bu modd inni eu hamddiffyn rywfaint. Mae hyn yn golygu 

ein bod, Lywodraeth Cymru a Chynulliad Cenedlaethol Cymru ill dau, yn parhau i wynebu 

dewisiadau anodd.   

£’000 

Cyllideb 
Atodol 
Gyntaf 

2017-18  

Addasiad i 
Waelodlin 
2017-18 

Gwaelodlin 
Diwygiedig 

2017-18 
 

Newid 

Cyllideb 
Ddrafft 

2018-19 
 

Newid 

Cyllideb 
Ddrafft 

2019-20 
 

Adnoddau 3,298,256 6,000 3,304,256 37,465 3,341,721 -85,132 3,256,589 

Cyfalaf 143,118 0 143,118 0 143,118 0 143,118 

Cyfanswm 
DEL 

3,441,374 6,000 3,447,374 37,465 3,484,839 -85,132 3,399,707 

Cyfanswm 
AME 

1,059,000 0 1,059,000 -7,000 1,052,000 26,000 1,078,000 

Cyfanswm 
y Gyllideb 

4,500,374 6,000 4,506,374 30,465 4,536,839 -59,132 4,477,707 

Tudalen y pecyn 20



2 

 

Mae’r goblygiadau posibl wrth i’r Deyrnas Unedig adael yr Undeb Ewropeaidd yn creu 

rhagor o ansicrwydd ar draws gwasanaethau cyhoeddus. Mae hyn yn arbennig o 

berthnasol i awdurdodau lleol pan fydd yr Undeb Ewropeaidd yn rhoi cyllid allweddol i’r 

awdurdodau hynny. Mae Llywodraeth Cymru wedi sefydlu tîm penodol i gydlynu materion 

sy’n ymwneud â’r Trefniadau Pontio Ewropeaidd. Mae’r tîm hwn yn gweithio’n agos gyda 

Brwsel a’r adrannau polisi perthnasol.  

 

Mae dadansoddi’r dystiolaeth ynghylch y tueddiadau a’r amcanestyniadau presennol wedi 

rhoi sail i’r broses o flaenoriaethu adnoddau drwy’r gyllideb llywodraeth leol, a hynny er 

mwyn sicrhau bod y cyllid yn canolbwyntio ar y meysydd mwyaf allweddol wrth ateb 

anghenion poblogaeth Cymru.   

 

Mae'r MEG Llywodraeth Leol yn cynnwys cyfanswm darpariaeth DEL ac AME o £4.537bn 

yn 2018-19, sef cynnydd o £30.5m miliwn o’i gymharu â 2017-18. 

 

O fewn hyn, mae cynnydd net o £37.5m i’r gyllideb Adnoddau. Mae hyn yn cynnwys 

trosglwyddiadau o £91.7m i’r setliad refeniw cyffredinol, sef cyllid a roddwyd o’r blaen ar 

ffurf grantiau penodol gan Lywodraeth Cymru drwy MEGs eraill. Mae trosglwyddo grantiau 

penodol yn rhoi mwy o reolaeth i awdurdodau lleol dros gyfran fwy o’u gwariant yn y 

cynlluniau gwariant. Yn ei dro, mae hyn yn rhoi cyfle i arbed costau gweinyddol a chyfle i 

awdurdodau lleol geisio barn eu cymunedau am y penderfyniadau sy’n effeithio arnynt hwy.  

  

Wrth roi mwy o hyblygrwydd i awdurdodau lleol drwy drosglwyddo cyllid i’r setliad 

llywodraeth leol, mae’n hanfodol bod Gweinidogion Cymru a deiliaid portffolios mewn  

llywodraeth leol yn parhau i drafod â’i gilydd er mwyn sicrhau bod y canlyniadau y cytunwyd 

arnynt sydd i’w cyflawni drwy’r elfennau hyn yn y cyllid yn dal i gael eu cyflawni.    

 

Y gyfran fwyaf o’r MEG Llywodraeth Leol yw’r ddarpariaeth ar gyfer y cyllid craidd heb ei 

neilltuo i'r 22 o gynghorau sir a chynghorau bwrdeistref sirol. Caiff hyn ei ddarparu ar ffurf 

Cyllid Allanol Cyfun (AEF). Mae'r AEF yn cynnwys y Grant Cynnal Refeniw (RSG) ac 

ardrethi annomestig wedi’u hailddosbarthu (NDR). Mae’r grant cynnal refeniw wedi’i 

gynnwys o fewn y DEL Adnoddau, a chyfrifir ardrethi adnoddau ar ffurf AME Adnoddau. 

Mae’r cyllid hwn ar y cyd ag incwm a gaiff ei godi’n lleol drwy dreth gyngor yn helpu i 

ddarparu gwasanaethau craidd awdurdodau lleol. Gan nad yw’r cyllid wedi’i neilltuo, caiff 

pob awdurdod lleol benderfynu ar ei flaenoriaethau gwariant ei hun yn unol ag anghenion a 

blaenoriaethau lleol. Yn ogystal â’r cyllid craidd, caiff awdurdodau lleol gyllid hefyd drwy 

incwm o ffioedd a thaliadau, grantiau penodol gan y llywodraeth ganolog, ac arian wrth 

gefn.  

 

Mae trefniadau tebyg yn berthnasol wrth ddarparu cyllid Llywodraeth Cymru i Gomisiynwyr 

Heddlu a Throseddu Cymru drwy Setliad yr Heddlu. Serch hynny, y Swyddfa Gartref sy’n 

rhoi’r elfen fwyaf o’r cyllid craidd ar gyfer plismona. Mae disgwyl cyhoeddi manylion am 

ddyraniadau setliad yr heddlu yn 2018-19 ar y cyd â’r Swyddfa Gartref ym mis Rhagfyr. 

 

Tudalen y pecyn 21



3 

Mae Tabl 2 isod yn dangos, drwy edrych ar yr un ffigurau, bydd cyllid yr AEF yn gostwng 

£20m neu 0.5% yn 2018-19 o’i gymharu â’r flwyddyn bresennol, ac yn gostwng £61m neu 

1.5% y flwyddyn ganlynol. 

 
Tabl 3: Cyllid Allanol Cyfun ar gyfer Awdurdodau Unedol (Heb gynnwys cyllid atodol) 

 

    

 2017-18 (wedi’i 

addasu i gynnwys 

trosglwyddiadau o 

£91.7m) 

£’000 

2018-19 Arfaethedig 

 

 

£’000 

2019-20 

Dangosol 

 

£’000 

Awdurdodau Unedol    

  RSG* 3,201,884 3,188,855 3,103,237 

  NDR 1,006,050 999,400 1,024,100 

  Cyfanswm  4,207,934 4,188,255 4,127,337 

* At ddibenion cysoni ag Atodiad A, mae’r llinell uchod yn cynnwys £600k ar gyfer claddu plant, a bydd yr 
arian hwn yn cael ei dalu ar wahân.  
 
 

3. Y prif bolisïau  

 

Meysydd blaenoriaeth Llywodraeth Cymru ar gyfer cyllid llywodraeth leol 
yn 2018-19  

Mae’r cyllid yn rhoi’r setliad gorau posibl sy’n parhau i amddiffyn llywodraeth leol rhag 

toriadau mawr yn wyneb cyllidebau gan Lywodraeth y Deyrnas Unedig sy’n parhau i leihau. 

O fewn y setliad hwn, rydym yn blaenoriaethu cyllid ar gyfer gwasanaethau cyhoeddus 

hanfodol fel addysg a gofal cymdeithasol. Mae hyn yn golygu rhoi £62m drwy’r elfen 

ysgolion yn y setliad yn 2018-19 er mwyn sicrhau ein bod yn cynnal y gyfran dybiedig o 

gyllid craidd gan Lywodraeth Cymru i ysgolion ar yr un lefel â 2017-18. Yn 2019-20, mae’r 

ffigur hwn yn codi i £108m, gan adlewyrchu ein hymrwymiad i barhau i fuddsoddi mewn 

addysg a blaenoriaethu cyllid ysgolion o fewn setliad cyffredinol sy’n llai ei faint.   

 

Mae blaenoriaethu £42m yn setliad 2018-19 ar gyfer gofal cymdeithasol yn golygu y 

byddwn yn cynnal y gyfran dybiedig o wariant craidd gan Lywodraeth Cymru ar ofal 

cymdeithasol ar yr un lefel â 2017-18. Yn 2019-20 bydd y ffigur hwn yn codi i £73m, gan 

adlewyrchu'r ffaith ein bod yn cydnabod bod angen buddsoddi mewn gofal cymdeithasol, 

hyd yn oed o fewn setliad cyffredinol sy'n llai ei faint.  

 

Mae’r setliad hefyd yn cynnwys swm ychwanegol o £6m bob blwyddyn i ddarparu 

gwasanaethau lleol sy’n cyflawni dyletswyddau atal digartrefedd, yn ogystal â’r £6m sy’n 

rhan o’r setliad yn 2017-18.  

Setliad Llywodraeth Leol  

Tudalen y pecyn 22



4 

Cyhoeddwyd y setliad llywodraeth leol ar wahân ar 10 Hydref drwy roi datganiad 

ysgrifenedig gerbron Cynulliad Cenedlaethol Cymru. Mae’r datganiad yn pennu dosbarthiad 

y setliad llywodraeth leol drwy ddefnyddio’r fformiwla gyllido y cytunwyd arni. Roedd y 

dosbarthiad yn cynnwys £1.8m yn ychwanegol ar gyfer trefniant cyllid gwaelodol, a hynny 

er mwyn sicrhau na fyddai’r un awdurdod yn wynebu gostyngiad o fwy na 1% o’i gymharu 

â’i ddyraniad presennol wrth edrych ar yr un elfennau.    

Mae’r gwaith ymgynghori sy’n sail i’r broses o greu’r setliad llywodraeth leol ymhlith y 

mwyaf cynhwysfawr drwy holl Lywodraeth Cymru. Mae hyn wedi golygu ymwneud â 

llywodraeth leol drwy ystod o ddulliau wrth inni ddatblygu'r cynigion ar gyfer setliad 2018-

19. Mae’r rhain wedi cynnwys trafodaethau o fewn y Cyngor Partneriaeth Llywodraeth Leol 

a’i Is-grŵp Cyllid ynghylch yr ystyriaethau cyllido a’r problemau wrth ddosbarthu.  

Cynhaliwyd trafodaethau manylach am y fformiwla gyllido drwy’r Is-grŵp Dosbarthu sy’n 

cynnwys swyddogion Llywodraeth Cymru a swyddogion llywodraeth leol. Yn ei gyfarfod ar 

28 Medi, cytunodd yr Is-grŵp Cyllid ar adroddiad yr Is-grŵp Dosbarthu ynghylch y fformiwla 

gyllido a fyddai’n cael ei defnyddio i ddosbarthu setliad 2018-19.    

Gan fod elfen sylweddol o setliad yr heddlu yn cael ei chyllido gan y Swyddfa Gartref, bydd 

manylion am setliad yr heddlu yn 2018-19 yn cael eu cyhoeddi ym mis Rhagfyr 2017 fel 

rhan o’r cyhoeddiad am setliad yr heddlu yng Nghymru a Lloegr.  

Cyllid gwaelodol a chyllid atodol 

Fel y crybwyllwyd uchod, yn ogystal â’r cyllid a nodwyd o fewn y MEG ar gyfer y setliad 

llywodraeth leol, darperir £1.8m o gyllid ychwanegol er mwyn sicrhau nad yw unrhyw 

awdurdod yn wynebu gostyngiad o fwy nag 1.0% mewn termau ariannol o’i gymharu â’i 

ddyraniad yn setliad 2017-18, a rhoddir cyllid atodol os bydd angen yn hynny o beth. 

 

Mae chwe awdurdod yn elwa o gyllid atodol yn 2018-19: Powys, Merthyr Tudful, Blaenau 

Gwent, Conwy, Caerffili a Sir Fynwy. 

 

Mae’r holl gyllid atodol yn cael ei roi gan Lywodraeth Cymru ac nid yw’n golygu 

ailddosbarthu cyllid o awdurdodau eraill. 

 

Cynlluniau gostyngiadau’r dreth gyngor 
 

Bydd Llywodraeth Cymru yn parhau i amddiffyn aelwydydd sy’n agored i niwed ac 

aelwydydd sydd ar incwm isel yng Nghymru, a hynny drwy sicrhau bod pawb sy’n gymwys 

o dan Gynllun Gostyngiadau’r Dreth Gyngor yn dal i fod yn gymwys yn 2018-19. Er mwyn 

cyflawni hyn, rydym yn parhau i roi cyllid o £244m ar gyfer Cynllun Gostyngiadau’r Dreth 

Gyngor o fewn y setliad llywodraeth leol.    

 

Bydd y trefniadau tymor hwy ar gyfer 2019-20 ac wedi hynny yn cael eu penderfynu fel rhan 

o ystyriaethau ehangach ynghylch sut i wneud y system dreth gyngor yn un decach. 

Tudalen y pecyn 23



5 

 

Y fformiwla gyllido 

Rydym yn gweithio’n agos gyda llywodraeth leol er mwyn penderfynu sut yr ydym yn 

dosbarthu’r setliad blynyddol. Mae Adroddiad yr Is-grŵp Dosbarthu yn cofnodi’r newidiadau 

arfaethedig i’r fformiwla gyllido yn 2018-19. Cymeradwywyd yr Adroddiad hwn gan yr Is-

grŵp Cyllid ar 28 Medi. 

Dim ond un newid o bwys sydd i’r fformiwla ar gyfer setliad 2018-19. Dyma’r ail elfen, a'r 

elfen olaf, yn y broses o gyflwyno newidiadau i'r darn o’r fformiwla sy’n ymwneud â 

gwasanaethau cymdeithasol, a hynny er mwyn rhoi ystyriaeth i gostau darparu’r 

gwasanaeth mewn cymunedau ac ynddynt boblogaethau mwy gwasgaredig. 

Fel arall mae’r fformiwla’n adlewyrchu’r broses arferol o ddiweddau’r dangosyddion sy’n 

ymwneud â’r boblogaeth a data eraill. Mae hyn yn sicrhau bod y fformiwla’n parhau’n 

berthnasol ac yn amserol.   

Mae’r fformiwla ar gyfer dosbarthu setliad yr heddlu yn cael ei pharatoi ar sail Cymru a 

Lloegr, a chyfrifoldeb y Swyddfa Gartref yw'r fformiwla hon.  

Gwariant ataliol 

Mae pob awdurdod lleol yn gorff hunanlywodraethol a etholwyd yn ddemocrataidd, a 

hwnnw’n atebol i’w etholaeth am y penderfyniadau y bydd yn eu gwneud. Mae gan 

awdurdodau gyfres o ddyletswyddau a swyddogaethau statudol, a phwerau i ddarparu 

ystod o swyddogaethau a gwasanaethau eraill. Mae’r dyletswyddau hyn yn cynnwys gwaith 

ataliol fel gwasanaethau gofal cartref er mwyn sicrhau nad yw pobl yn gorfod bod yn yr 

ysbyty, ac atal digartrefedd. Mae’r gwaith hwn yn cael ei gyllido drwy ystod o ffynonellau, 

gan gynnwys y setliad grant craidd, incwm treth gyngor ac incwm o ffioedd a thaliadau. O 

fewn y setliad, rydym yn blaenoriaethu cyllid ar gyfer gofal cymdeithasol ac yn rhoi £6m yn 

fwy o gyllid ar gyfer atal digartrefedd yn 2018-19.   

 

Rhaid i bob awdurdod sicrhau ei fod yn cymryd camau priodol i asesu effaith unrhyw bolisi y 

mae’n ei weithredu gyda’r arian a ddaw drwy’r setliad llywodraeth leol.   

 

Mae’r cynllun gweithredu sydd gan y trydydd sector gyda Ysgrifennydd y Cabinet dros 

Gyllid a Llywodraeth Leol yn 2017 yn pennu’r hyn y bydd Llywodraeth Cymru a’r trydydd 

sector yn ei wneud ar y cyd i gwmpasu gwaith a fydd yn diffinio gwariant ataliol, gan 

ddefnyddio methodoleg y tasglu gweithredu cynnar fel fframwaith. • Er ei bod yn anodd 

diffinio gwariant yn nhermau gwariant ataliol, gall fod yn ddefnyddiol deall gwahanol 

deipolegau o wariant.  

 

Bydd gwneud gwaith ymgysylltu llawn ac ystyrlon ar y gyllideb yn gymorth i sicrhau bod yr 

effeithiau yn cael eu hystyried yn llawn. Cyfrifoldeb awdurdodau lleol yw pennu eu 

blaenoriaethau gwariant eu hunain gan roi ystyriaeth i hyn yn ogystal ag i’r ffynonellau cyllid 

Tudalen y pecyn 24



6 

eraill sydd ar gael iddynt. Mae gofyn i awdurdodau lleol baratoi strategaethau ariannol 

tymor canolig er mwyn sicrhau eu bod yn pennu cyllidebau sy’n sefydlog ac yn gynaliadwy 

yn y tymor canolig.   

   

Bydd pob awdurdod yn gwneud ei benderfyniadau ei hun ar sail anghenion a 

blaenoriaethau lleol, a rhaid iddo asesu effaith ei gynigion a'i benderfyniadau ar grwpiau 

gwarchodedig ac yng nghyd-destun ei swyddogaethau ehangach.   

 

Safonau’r Gymraeg 

Mae pob awdurdod yn gyfrifol am sicrhau ei fod yn cyflawni ei rwymedigaethau statudol ac 

yn ateb anghenion cymunedau wrth roi safonau’r Gymraeg ar waith. 

Mae gan lywodraeth leol gyfraniad allweddol i’w wneud wrth roi’r strategaeth ar waith – yn 

benodol yr ymdrechion i wella’r cynllunio ar gyfer addysg cyfrwng Cymraeg er mwyn 

cynyddu canran y dysgwyr sy’n cael addysg drwy gyfrwng y Gymraeg (o waelodlin o 22% i 

24% yn 2021, 30% yn 2031, a 40% erbyn 2050). 

Mae awdurdodau lleol hefyd yn rhoi strategaethau ar waith er mwyn hyrwyddo’r defnydd o’r 

Gymraeg yn eu cymunedau er mwyn cyfrannu at darged Cymraeg 2050 o gynyddu’r 

defnydd dyddiol a wneir o'r Gymraeg. 

Effeithiau ar gydraddoldeb a chynaliadwyedd 

Rydym wedi parhau i ddatblygu ein dull o wreiddio'r pum ffordd o weithio yn ein gwaith wrth 

baratoi'r gyllideb ddrafft, ac mae Deddf Cenedlaethau'r Dyfodol yn llywio ein dull cyffredinol 

o weithio yn hynny o beth. 

 

Mae cynlluniau’r gyllideb ddrafft wedi’u selio ar ddadansoddiad clir o ffactorau hirdymor sy'n 

llywio'r galw am wasanaethau cyhoeddus, gan gynnwys gwasanaethau a ddarperir gan 

awdurdodau lleol. Dangosodd y dadansoddiad yn glir bod angen dull ataliol o gyllido 

darpariaeth gwasanaethau cyhoeddus.  

 

Wrth osod cyllideb ar gyfer yr holl sector cyhoeddus, rydym wedi nodi’n glir y bydd gwell 

integreiddio ar draws gwasanaethau cyhoeddus yn hollbwysig er mwyn darparu 

gwasanaethau’n fwy effeithiol, ac felly hefyd gydweithio a chynnwys defnyddwyr 

gwasanaethau cyhoeddus. Gwneir hyn drwy flaenoriaethu cyllid ar gyfer gwasanaethau 

cymdeithasol a’r gofyniad i ddarparu cyllidebau cyfun gyda’r Byrddau Iechyd Lleol, a thrwy 

barhau i gefnogi'r Gronfa Gofal Integredig.  

 

Rydym hefyd wedi parhau i ddilyn dull integredig o weithio wrth ystyried yr effeithiau ar 

grwpiau gwarchodedig ac wrth ganolbwyntio ar y nodau cenedlaethol a rannwn. Mae dull 

integredig o asesu effaith yn hanfodol, oherwydd mae cydberthynas rhwng llawer o’r 

materion sy’n ymwneud â chydraddoldeb, tlodi a hawliau plant. Bydd gweithio fel hyn yn ein 

helpu i ystyried effaith bosibl ein penderfyniadau yn well, ac i fod yn hyderus y gallwn eu 

Tudalen y pecyn 25



7 

rheoli wrth eu hystyried ynghyd.   

 

Mae Grŵp Cynghorol y Gyllideb ar Gydraddoldeb (BAGE), sy’n cael ei gyd-gadeirio gan 

Ysgrifennydd y Cabinet dros Gyllid a Llywodraeth Leol ac Ysgrifennydd y Cabinet dros 

Gymunedau a Phlant, yn rhoi adnodd gwerthfawr wrth sicrhau bod ystyriaethau ynghylch 

cydraddoldeb yn rhan amlwg o holl benderfyniadau’r gyllideb. 

 

 

Mae ein dull integredig yn rhoi asesiad mwy realistig o effaith gyffredinol penderfyniadau 

gwariant, ac mae’n cydnabod nad oes wastad un ateb a fydd yn rheoli effaith penderfyniad 

ym mhob maes. Mae’r asesiad hwn o effaith ein penderfyniadau yn hanfodol er mwyn 

hyrwyddo cyfleoedd cyfartal ac atal gwahaniaethu, a dyma sydd wedi llywio ein dull o 

weithio yn ystod proses y gyllideb. 

 

O ran cynaliadwyedd, mae gan Fyrddau Gwasanaethau Cyhoeddus gyfraniad hollbwysig 

i’w wneud. Mae’r Byrddau wedi gwneud cynnydd sylweddol tuag at gyflawni eu 

rhwymedigaethau o dan Ddeddf Llesiant Cenedlaethau’r Dyfodol, gan weithio’n unol â’r 

egwyddor datblygu cynaliadwy. 

 

Drwy eu Hasesiadau, mae’r Byrddau yn ceisio deall yr achosion sy’n sail i’r problemau y 

mae eu cymunedau a’r bobl sy’n byw yn eu hardaloedd yn eu hwynebu.  

 

Yn y dyfodol, wrth ddatblygu Cynlluniau Llesiant Lleol, mae’r Byrddau yn defnyddio’r 

dystiolaeth yn eu Hasesiadau Llesiant yn sail i ymyriadau sy’n ceisio dod o hyd i atebion 

ataliol, cyfun i’r problemau hyn. Mae enghreifftiau cynnar nodedig o ymyriadau ataliol yn 

ymwneud ag anghydraddoldebau iechyd (amddifadedd mewn ardaloedd penodol yn y 

gymuned), pa mor gydnerth yw’r gymuned yng nghyd-destun poblogaeth sy'n heneiddio, a 

newid yn yr hinsawdd ar lefel leol. 

 

Rydym hefyd wedi dilyn dull o weithio’n integredig ar draws portffolios wrth ddyrannu ein 

cyllideb gyfalaf ac wrth ystyried yr effaith ddisgwyliedig, a hynny er mwyn blaenoriaethu 

wrth ddyrannu’r gyllideb.  Rydym yn gweithio gydag awdurdodau lleol er mwyn gwneud y 

defnydd mwyaf effeithiol o'r adnoddau sydd ar gael ar y cyd, a hynny er mwyn rhoi sylw i'r 

heriau a'r cyfyngiadau sy'n wynebu'r llywodraeth gyfan, ac er mwyn canfod cyfleoedd i 

ddwyn pethau ynghyd, er enghraifft, wrth ddarparu rhaglen Ysgolion yr 21ain Ganrif. 

 

Mae’r rhaglen beilot ar gyfer ystadau o dan gynllun cydweithredol Cwm Taf wedi dangos 

bod cyfleoedd amlwg i’r sector cyhoeddus ledled Cymru arbed arian drwy ddefnyddio tir ac 

adeiladau mewn ffordd well. Mae hyn yn cynnwys casglu data am eiddo a mapio asedau’n 

well, a gwella gwybodaeth am yr ystâd gyhoeddus gyfun. Yn ogystal â chanfod cyfleoedd i 

wneud rhagor o arbedion, bydd hyn hefyd yn tynnu sylw at gyfleoedd i integreiddio a 

gwella’r modd y caiff gwasanaethau eu darparu.  

 

Diwygio llywodraeth leol 
 

Tudalen y pecyn 26



8 

 
Mae cydnabod ein bod mewn cyfnod o dorri cyllidebau, a chyfnod lle mae gwasanaethau’n 

wynebu mwy o heriau, yn golygu nad yw'r sefyllfa sydd ohoni’n gynaliadwy. Mae canfod 

ffyrdd newydd a gwahanol o weithio, a rhoi’r rheini ar waith ar y cyd â llywodraeth leol, yn 

ganolog i raglen helaeth ar gyfer diwygio llywodraeth leol. Elfen hollbwysig yn y rhaglen yw 

ein cynlluniau i roi dulliau i awdurdodau o weithio’n rhanbarthol mewn ffordd systematig a 

gorfodol mewn gwahanol wasanaethau. Bydd hyn, law yn llaw â mwy o ryddid, fel rhoi pŵer 

cymhwysedd cyffredinol i awdurdodau, yn hanfodol er mwyn sicrhau bod awdurdodau lleol 

yn parhau i fod yn gynaliadwy yn ariannol ac yn darparu gwasanaethau effeithiol a 

chydnerth. 

 

Darperir £5m yn 2018-19, sy'n codi i £6m yn 2019-20, ar gyfer gwaith sy’n gysylltiedig â 

thrawsnewid llywodraeth leol a gweithredu deddfwriaeth er mwyn diwygio ac adnewyddu 

awdurdodau lleol.  

 

Mae’r cynlluniau hyn yn cynnwys bwrw ymlaen â’r gwaith o ystyried cyfres o gynigion i 

ddiwygio’r system etholiadol mewn llywodraeth leol, er mwyn ei gwneud yn haws i bobl 

bleidleisio a sicrhau bod mwy o bobl yn gymwys i bleidleisio. Mae hefyd yn cynnwys cynnal 

adolygiad annibynnol o gynghorau tref a chymuned yng Nghymru.  

 

Cyrff arolygu a rheoleiddio  

 

Mae’r portffolio llywodraeth leol yn cynnwys cyllid ar gyfer Arolygiaeth Gofal a 

Gwasanaethau Cymdeithasol Cymru, Arolygiaeth Gofal Iechyd Cymru, ac Estyn. Mae 

cyllidebau’r cyrff arolygu a rheoleiddio hyn yn gostwng 2.3% yn 2018-19 a 5.4% yn 2019-

20. Mae hyn yn gyson â’r gostyngiad yng nghostau rhedeg Llywodraeth Cymru. Mae’r cyrff 

hyn eisoes yn cymryd camau i sicrhau arbedion ac i dargedu eu hadnoddau’n fwy effeithiol, 

a hynny er mwyn lliniaru effaith y gostyngiadau hyn yn eu cyllidebau. 

 

   

 

Tudalen y pecyn 27



9 

Atodiad A 

  
 

Llinell Wariant yn y Gyllideb

Action Llinell Wariant yn y Gyllideb

Cyllideb Atodol 2017-

18

Mehefin 2017

£000oedd

Newidiadau

2017-18

£000oedd

Cynlluniau

Newydd

Cyllideb Ddrafft

2018-19

£000oedd

Gwaelodlin 

Ddiwygiedig 

2017-18

£000oedd

Cynlluniau

Newydd

Cyllideb Ddrafft

2018-19

£000eodd

2019-20

Changes

2019-20

New Plans

Draft Budget

0830 Swyddogion Cymorth Cymunedol 16,787 16,787 -16,787 0 0

0840 Cyllid Refeniw  Cyffredinol Llywodraeth Leol (RSG ac NDR) 3,110,168 26,000 3,136,168 52,687 3,188,855 -85,618 3,103,237

0845 Bargeinion Dinesig a Bargeinion Twf 20,000 -10,000 10,000 10,000 10,000

0860 Cyllid Refeniw Cyffredinol yr Heddlu 85,750 85,750 2,550 88,300 1,200 89,500

0875 Rhydhad Ardrethi'r Ardrethi Annomestig 10,000 -10,000 0 0 0

0885 Canlyniadau Refeniw PFI Llywodraeth Leol 3,650 3,650 -261 3,389 -133 3,256

0887 Trawsnewid a Deddfwriaeth 5,000 5,000 5,000 1,000 6,000

0940 Costau Casglu Ardrethi Annomestig 5,172 5,172 5,172 5,172

1600 Cynllun Cymorth Ariannol Brys 1 1 1 1

3,256,528 6,000 3,262,528 38,189 3,300,717 -83,551 3,217,166

1500 Gwasanaethau Asiantaeth y Swyddfa Brisio 8,561 8,561 8,561 8,561

1540 Tribiwnlys Prisio Cymru 1,074 1,074 -35 1,039 1,039

1550 Ymchwil a Dadansoddi Trethiant Lleol 100 100 100 100

9,735 0 9,735 -35 9,700 0 9,700

1440 Noddi Comisiwn Ffiniau a Democratiaeth Leol Cymru 572 572 572 572

1462 Gwariant i Hybu Democratiaeth Leol 126 126 126 126

698 0 698 0 698 0 698

Local Government Improvement 1571 Gwella ac Archwilio 460 460 -110 350 350

460 0 460 -110 350 0 350

Academi Wales 7093 Academi Wales 1,109 1,109 84 1,193 -59 1,193

1,109 0 1,109 84 1,193 -59 1,193

1574 Cynghorau Cymuned a Thref 144 144 144 144

1575 Byrddau Gwasanaethau Cyhoeddus 730 730 730 730

874 0 874 0 874 0 874

Care and Social Services Inspectorate 6775 Yr Arolygiaeth Gofal a Gwasanaethau Cymdeithasol 13,953 13,953 -321 13,632 -736 12,896

13,953 0 13,953 -321 13,632 -736 12,896

Healthcare Inspectorate Wales 6785 Arolygiaeth Gofal Iechyd Cymru 3,586 3,586 -82 3,504 -189 3,315

3,586 0 3,586 -82 3,504 -189 3,315

Estyn 6280 Estyn - Gwariant Rhaglenni 11,313 11,313 -260 11,053 -597 10,456

11,313 0 11,313 -260 11,053 -597 10,456

3,298,256 6,000 3,304,256 37,465 3,341,721 -85,132 3,256,589

Total Building Local Democracy

Funding Support for Local Government                                         

Total Funding Support for Local Government   

Valuation Services

Total Valuation Services

Building Local Democracy

Total Estyn

LOCAL GOVERNMENT - TOTAL RESOURCE BUDGET

Total Local Government Improvement

Total Academi Wales

Supporting Collaboration and Reform

Total Supporting Collaboration and Reform

Total Care and Social Services Inspectorate

Total Healthcare Inspectorate Wales

T
udalen y pecyn 28



10 

 

 

    

 
 

  

 

CYLLIDEB GYFALAF

Cam Gweithredu Disgrifiad y Llinell Wariant yn y Gyllideb 

Cyllideb Atodol

2017-18

Mehefin 2017

Cynlluniau

2018-19 yn ôl

Cyllideb Derfynol     

2017-18

Newidiadau

2018-19

Cynlluniau Newydd   

Cyllideb Ddrafft

2018-19

Cynlluniau 2019-20

yn ôl Cyllideb 

Derfynol

2017-18

Newidiadau                  

2019-20

Cynlluniau Newydd   

Cyllideb Ddrafft 

2019-20

Cynlluniau 2020-21

yn ôl Cyllideb 

Derfynol 

2017-18

Newidiadau

2018-19

Cynlluniau Newydd  

Cyllideb Ddrafft

2020-21

Cyllid Cyfalaf Cyffredinol Llywodraeth Leol 1675 Cyllid Cyfalaf Cyffredinol Llywodraeth Leol 142,837 142,837 142,837 142,837 142,837 142,837 142,837

142,837 142,837 0 142,837 142,837 0 142,837 142,837 142,837

Estyn 6280 Gwariant Rhaglen Estyn 281 281 281 281 281 281 281

281 281 0 281 281 0 281 281 281

143,118 143,118 0 143,118 143,118 143,118 143,118 143,118

Cyfanswm Cyllid Cyfalaf Cyffredinol Llywodraeth Leol 

Cyfanswm Estyn

LLYWODRAETH LEOL – CYFANSWM Y GYLLIDEB GYFALAF

CYLLIDEB ADNODDAU – AME

Cam Gweithredu

Rhif y Llinell 

Wariant yn y 

Gyllideb 

Disgrifiad y Llinell Wariant yn y Gyllideb

Cyllideb Atodol

2017-18

Mehefin 2017

Newidiadau

2018-19

Cynlluniau Newydd       

Cyllideb Ddrafft     

2018-19

Newidiadau

2019-20

Cynlluniau Newydd      

Cyllideb Ddrafft

2019-20

Cymorth Cyllid i Lywodraeth Leol 0870 Swm Dosbarthadwy Ardrethi Annomestig – AME 1,059,000 -7,000 1,052,000 26,000 1,078,000

1,059,000 -7,000 1,052,000 26,000 1,078,000

1,059,000 -7,000 1,052,000 26,000 1,078,000

Cyfanswm y Cymorth Cyllid i Lywodraeth Leol 

LLYWODRAETH LEOL – CYFANSWM CYLLIDEB ADNODDAU AME 

T
udalen y pecyn 29



Mae cyfyngiadau ar y ddogfen hon

Tudalen y pecyn 30

Eitem 3 Yn rhinwedd paragraff(au) vi o Reol Sefydlog 17.42



Y Pwyllgor Cydraddoldeb, Llywodraeth Leol a Chymunedau 

Equality, Local Government and Communities Committee 

ELGC(5)-31-17 Papur 2 / Paper 2 
 

Cyflwyniad 

Mae’r papur hwn yn darparu tystiolaeth i’r Pwyllgor am gynigion cyllideb rhaglenni 
Cymunedau a Phlant y dyfodol fel yr amlinellwyd yn y Gyllideb Ddrafft Fanwl a gyflwynwyd ar 
24 Hydref 2017. Er gwybodaeth, mae Atodiad A yn darparu dadansoddiad o’r ffigurau 
Cyllideb Ddrafft perthnasol ar gyfer Prif Grŵp Gwariant Cymunedau a Phlant yn ôl Maes y 
Rhaglen Wariant, Gweithredu a Llinell Wariant yn y Gyllideb (BEL).  

Tablau Ariannol 
O fewn y Prif Grŵp Gwariant Cymunedau a Phlant cyffredinol, yr elfennau penodol ar gyfer y 
Pwyllgor yw Cymunedau, Cydraddoldeb, Tai, Adfywio a Diogelwch Cymunedol. Mae’r 
cyllidebau ar gyfer yr elfennau hyn wedi’u crynhoi yn y tablau isod. 
 
 

 

Cyllideb Atodol 

Gyntaf 2017-18 

(Mehefin 2017) 

£,000 

Llinell 

Sylfaen 

Ddiwygiedig 

2017-18 

£’000 

Newid 

£’000 

Cyllideb 

Ddrafft 

Cynlluniau 

Newydd 

2018-19 

£’000 

Newid 

£’000 

Cyllideb 

Ddrafft 

Cynlluniau 

Newydd 

2019-20 

£’000 

Newid 

£’000 

Cyllideb 

Ddrafft 

Cynlluniau 

Newydd 

2020-21 

£’000 

Refeniw 189,510 189510 24,527 214,037 126,634 340,671   

Nid Arian 

Parod 
500 500 -500 0 0 0 

  

Cyfanswm 

Adnoddau 
190,010 190,010 24,027 214,037 126,634 340,671 

  

 

 

Cyllideb 

Atodol Gyntaf 

2017-18 

(Mehefin 2017) 

£,000 

Cynlluniau 

2018-19 yn 

ôl Cyllideb 

Derfynol 

2017-18 

£’000 

Newid 

£’000 

Cyllideb 

Ddrafft 

Cynlluniau 

Newydd 

2018-19 

£’000 

Cynlluniau 

2019-20 yn 

ôl Cyllideb 

Derfynol 

2017-18 

£’000 

Newid 

£’000 

Cyllideb 

Ddrafft 

Cynlluniau 

Newydd 

2019-20 

£’000 

Cynlluniau 

2020-21 yn 

ôl Cyllideb 

Derfynol 

2017-18 

£’000 

Newid 

£’000 

Cyllideb 

Ddrafft 

Cynlluniau 

Newydd 

2020-21 

£’000 

Cyfalaf 
Traddodia
-dol 

243,108 233,896 
143,80

8 
377,704 179,982 

116,94
2 

296,924 184,319 
108,98

3 
293,302 

FTR 113,337 98,748 0 98,748 73,067 0 73,067 44,700 0 44,700 

Cyfanswm 
Cyfalaf 356,445 332,644 

143,80
8 

476,452 253,049 
116,94

2 
369,991 229,019 

 
108,98

3 
338,002 

 
 
 
 
 
 

Trosolwg o’r Gyllideb 
 
Mae’r gyllideb hon yn cynnwys cynlluniau gwariant ar gyfer 2018-19, ynghyd â chyllidebau 
refeniw dangosol ar gyfer 2019-20 a chynlluniau cyfalaf dangosol hyd at 2020-21. Dyma ail 
gyllideb tymor presennol y Llywodraeth a thrydedd flwyddyn setliad Adolygiad Gwariant 
cyfredol Llywodraeth y DU. 
 

Tudalen y pecyn 49



2 
 

Mae penderfyniad y DU i adael yr Undeb Ewropeaidd wedi creu ansicrwydd. Sefydlodd 
Llywodraeth Cymru dîm penodol i gydgysylltu materion y trefniadau pontio Ewropeaidd, sy’n 
gweithio’n agos â’r tîm cyfredol ym Mrwsel ac adrannau polisi. Gan fod effaith Brexit mor 
bellgyrhaeddol mae llawer o adrannau Llywodraeth Cymru yn blaenoriaethu eu hadnoddau 
cyfredol hefyd ar gyfer ymdrin â materion sy’n ymwneud â Brexit yn benodol. Mae ail-
flaenoriaethu adnoddau cyfredol yn ddull pwysig a chyfrifol ac yn un y bydd angen ei 
ddefnyddio ymhellach wrth i fwy o wybodaeth am newidiadau i’r dyfodol gael ei darparu.   
 
Mae cyni’n parhau i fod yn nodwedd sy’n diffinio gwariant cyhoeddus. Mae’r cyfnod hir hwn o 
ostyngiadau parhaus wedi cael effaith ar bob gwasanaeth, hyd yn oed y rhai yr ydym wedi 
llwyddo i ddarparu rhywfaint o amddiffyniad iddynt.  
 
Rwy’n cydnabod yr angen parhaus i wneud dewisiadau anodd o ystyried y pwysau parhaus 
ar arian cyhoeddus ac ar lefel y cyllid sydd ar gael i’r Prif Grŵp Gwariant hwn. Mae’r cynigion 
cyllideb hyn yn adlewyrchu fy ymrwymiad parhaus i ddiogelu a blaenoriaethu buddsoddiad 
sy’n cefnogi mesurau ataliol. Mae’r penderfyniadau gwario nid yn unig wedi ystyried y ffordd 
orau o fodloni’r galw cyfredol am wasanaethau ond hefyd wedi canolbwyntio ar gefnogi 
ymyriadau sy’n gallu atal problemau rhag codi yn y dyfodol. Mae’r dull ataliol hwn yn rhan 
bwysig o fy ngwaith cynllunio ar gyfer gwasanaethau cyhoeddus, nawr ac yn y dyfodol. 
 
O gychwyn fy mharatoadau Cyllideb rwyf wedi canolbwyntio ar y ffordd orau o ddiwallu 
anghenion cynyddol meysydd gwasanaethau allweddol yn y Prif Grŵp Gwariant yn wyneb 
cyllideb heriol arall. Dros flynyddoedd olynol mae blaenoriaethu gwariant ataliol wedi bod yn 
ffordd o osgoi ymyriadau mwy costus yn y dyfodol a gwella safon bywydau pobl dros y tymor 
hir. 
 
Mae dadansoddiad o dystiolaeth ar dueddiadau cyfredol ac amcanestyniadau wedi bod yn 
sail i ffocws ar y meysydd mwyaf allweddol ar gyfer diwallu anghenion poblogaeth Cymru ac 
wedi bod yn sail i’r cynigion gwariant hyn. 
 
Y Strategaeth Genedlaethol 
 
Ym mis Medi cyhoeddodd y Prif Weinidog y strategaeth genedlaethol “Ffyniant i Bawb”. 
Mae’n cyflwyno nodau’r Llywodraeth ac yn egluro sut rydym am i’r Llywodraeth a phartneriaid 
cyflawni fod yn rhan o’r dull newydd o gyflawni blaenoriaethau. Mae Deddf Llesiant 
Cenedlaethau’r Dyfodol (Cymru) 2015 yn cefnogi Llywodraeth Cymru a phartneriaid cyflawni 
i gyflwyno’r newidiadau pwysig hyn i’n ffordd o weithio. 
 
Mae’r strategaeth yn cyflwyno 12 o amcanion llesiant diwygiedig a’r camau rydym yn eu 
cynnig i’w cyflawni. Ynghyd â’r datganiad llesiant a gyhoeddwyd gyda’r strategaeth mae’r 
amcanion hyn yn nodi’r meysydd lle gall Llywodraeth Cymru wneud y cyfraniad mwyaf at 
saith nod llesiant Cymru ac yn darparu’r sylfaen ar gyfer partneriaethau cryf ag eraill. 
 
Mae pob Ysgrifennydd Cabinet wedi ymrwymo i ddefnyddio Deddf Llesiant Cenedlaethau’r 
Dyfodol (Cymru) i wella sut rydym yn gwneud penderfyniadau am lesiant cymdeithasol, 
economaidd, amgylcheddol a diwylliannol Cymru. Ein nod yw sicrhau ein bod ni’n 
adlewyrchu’r egwyddor datblygu cynaliadwy a nod ein cynlluniau gwariant yw sicrhau 
cydbwysedd rhwng blaenoriaethau tymor byr a thymor hir. Rydym yn cydnabod yr angen i 
gydweithio â phartneriaid ac i ddefnyddio’n hadnoddau cyfunol yn effeithiol i gynllunio ar 
gyfer y dewisiadau anodd sydd o’n blaenau. 

Tudalen y pecyn 50



3 
 

 
Blaenoriaethau ar gyfer fy mhortffolio 
 
Adfywio economaidd a llesiant yw’r blaenoriaethau ar gyfer fy mhortffolio. Roedd hi’n anochel 
bod rhaid gwneud penderfyniadau anodd yn wyneb cyni er mwyn sicrhau’r arbedion 
angenrheidiol yn 2018-19, a 2019-20. Fy mlaenoriaeth oedd diogelu gwasanaethau ataliol 
rheng flaen yn cynnwys cyllid ar gyfer Cefnogi Pobl, Dechrau’n Deg, Teuluoedd yn Gyntaf a 
Gwasanaethau Cyfiawnder Ieuenctid.  
 
Byddaf yn buddsoddi £1 miliwn arall ar gyfer y Gronfa Cymorth Dewisol yn 2018-19 a 2019-
20 i barhau i ddarparu cymorth brys i ddiogelu iechyd a llesiant rhai o’n dinasyddion mwyaf 
agored i niwed wrth i alw gynyddu yn sgil cyflwyno’r Credyd Cynhwysol yn llawn, a £500,000 
arall bob blwyddyn tuag at y gwaith pwysig i gefnogi rhai sydd wedi goroesi cam-drin 
domestig a lleihau achosion ohono. 
 
Rwy’n dyrannu £14.9 miliwn o gyfalaf ychwanegol dros dair blynedd (£6 miliwn yn 2018-19, 
£4.5 miliwn yn 2019-20 a £4.4 miliwn yn 2020-21) i gefnogi’r gwaith o adfywio cyfleusterau 
cymunedol; bydd hyn yn helpu i greu cymunedau cryf. Byddaf yn buddsoddi mewn 
prosiectau dan arweiniad cymunedau sy’n datblygu neu’n gwella cyfleusterau cymunedol fel 
hybiau cymunedol, helpu i drechu tlodi a gwella cyfleoedd i ddinasyddion lleol. 
 
O ganlyniad i gytundeb y Gyllideb gyda Phlaid Cymru, rwy’n falch o fod wedi gallu canfod 
£10 miliwn i gynnal y Rhaglen Cefnogi Pobl sy’n werth £124 miliwn, sy’n golygu nad oes 
toriadau i’r rhaglen yn y naill flwyddyn na’r llall o’r gyllideb. Rwyf hefyd yn buddsoddi £10 
miliwn arall mewn digartrefedd, £6 miliwn bob blwyddyn drwy’r Grant Cynnal Refeniw i 
alluogi awdurdodau i gyflawni ac adeiladu ar eu gwaith llwyddiannus yn atal digartrefedd, a 
£4 miliwn arall ar gyfer gwaith ar atebion tymor hir i broblemau digartrefedd a chysgu ar y 
stryd. 
 
Mae £339.6 miliwn o gronfeydd wrth gefn wedi’u rhyddhau dros 2018-19, 2019-20 a 2020-21 
i gefnogi’r rhaglen £1.4 biliwn i ddarparu 20,000 o dai fforddiadwy. Bydd y cyllid hwn yn 
sicrhau bod modd parhau i ganolbwyntio ar ddarparu tai cymdeithasol a chynyddu argaeledd 
perchnogaeth tai cost isel. Bydd cynyddu’r cyflenwad o dai fforddiadwy yn helpu yn ein 
gwaith i atal problem digartrefedd ac amrywiaeth eang o broblemau personol a 
chymdeithasol i bobl agored i niwed.  
 
Rwyf am i’r broses o brynu cartref fod yn fwy fforddiadwy drwy gynlluniau Helpu i Brynu, 
Rhentu i Brynu a rhanberchnogaeth. Byddaf hefyd yn dod â phrynu cartref mewn ardal 
wledig cost uchel o fewn cyrraedd pobl leol drwy Cymorth Prynu. Rwyf wedi ymrwymo i 
gefnogi’r gwaith o ddarparu atebion tai priodol ar gyfer ein cymunedau amrywiol ledled 
Cymru. Rwy’n buddsoddi £3.7 miliwn arall yn y Grant Cyllid Tai yn 2018-19 a £1.7 miliwn 
arall yn 2019-20 i helpu i roi hwb o £250 miliwn i’r sector tai. Mae’r holl raglenni hyn yn 
cefnogi llesiant a ffyniant economaidd ein cymunedau.  
 
Rwyf wedi cymhwyso egwyddorion Deddf Llesiant Cenedlaethau’r Dyfodol wrth geisio dod o 
hyd i arbedion. Byddaf yn ddidrugaredd wrth barhau i ddileu aneffeithlonrwydd o fewn fy 
adran fy hun, fel y gwn y mae awdurdodau lleol wedi bod yn ei wneud ac y byddant yn 
parhau i’w wneud. Yn 2018-19 rwyf am sicrhau y byddwn yn fy adran yn mynd i’r afael ag 
aneffeithlonrwydd gweinyddol a dyna pam rwyf wedi ymrwymo i ddod o hyd i £2.5 miliwn o 
arbedion gan ddiogelu cyllid rheng flaen a’r gwasanaethau maent yn eu cefnogi yr un pryd. 

Tudalen y pecyn 51



4 
 

 
Gweithio gyda phartneriaid 
 
Rwyf am i bob awdurdod lleol allu ymateb i anghenion eu poblogaeth, i hyrwyddo eu llesiant, 
i gynllunio ar gyfer y tymor hir ac i ganolbwyntio ar ymyrraeth gynnar, atal a chymorth. Felly 
rwy’n annog pob bwrdd gwasanaeth cyhoeddus ac awdurdod lleol ledled Cymru i fynd ati i 
ailgynllunio gwasanaethau ac rwyf am ddarparu’r hyblygrwydd cyllido angenrheidiol iddynt 
allu gwneud hyn. 
 
Er mwyn cefnogi hyn, yn amodol ar ymgysylltu, rwy’n ystyried cyflwyno Grant Ymyrraeth 
Gynnar, Atal a Chymorth newydd i ddisodli’r ffrydiau cyllido niferus cyfredol. Ar hyn o bryd 
mae yna faich gweinyddol a chydymffurfio’n gysylltiedig â phob grant a byddwn yn ceisio 
dileu hyn er mwyn gallu sicrhau arbedion. Gallai’r newid hwn greu amgylchedd a fydd yn 
grymuso awdurdodau lleol a byrddau gwasanaethau cyhoeddus i gynllunio ar sail anghenion 
eu dinasyddion. 
 
Gallai creu un grant olygu y bydd yna rai heriau yn ogystal â llawer o gyfleoedd. Yr hyn sy’n 
bwysig yw y bydd angen mwy o atebolrwydd i gefnogi’r hyblygrwydd cynyddol dan ystyriaeth. 
Bydd y dulliau ar gyfer hyn yn cael eu datblygu gyda phartneriaid allweddol i sicrhau ein bod 
ni’n cael hyn yn iawn yn strategol a gweithredol. Bydd grŵp bach o awdurdodau lleol ac un 
bwrdd gwasanaethau cyhoeddus yn treialu’r dulliau hyblyg hyn yn 2018-19. Bydd yn gyfle i 
ddysgu gan ei gilydd cyn ehangu ymhellach yn 2019-20 o bosibl. Yn y cyfamser, bydd pob 
awdurdod lleol yn gallu elwa ar fwy o hyblygrwydd i symud cyllid rhwng grantiau. 
 
Rwy’n hyderus y gallai’r cynigion hyn, a ddatblygwyd ar y cyd, liniaru effeithiau cyni a lleihau 
effaith y £16 miliwn o arbedion sydd eu hangen dros y ddwy flynedd nesaf. 
 
Drwy’r dull hwn byddaf yn ceisio rhyddhau creadigrwydd ac arloesedd mewn awdurdodau 
lleol a byrddau gwasanaethau cyhoeddus i ddod o hyd i atebion i broblemau lleol tymor hir. 
Bydd y dull hwn yn adeiladu ar waith Ysgrifennydd y Cabinet dros Gyllid a Llywodraeth Leol i 
ddiwygio llywodraeth leol, gan sicrhau mwy o gyfranogiad mewn cymdeithas sifil a 
democratiaeth. 

Tudalen y pecyn 52



5 
 

Lleihau Tlodi 

Ysgrifennydd y Cabinet dros yr Economi a Seilwaith sydd â chyfrifoldeb cyffredinol am 
drechu tlodi ac mae’n arwain ar gydgysylltu mesurau trawsbynciol i hyrwyddo cyfle 
economaidd i bawb. Mae cefnogi economi gref sy’n darparu cyfleoedd cyflogaeth cynaliadwy 
hygyrch i bawb yn rhan sylfaenol o’n dull o sicrhau ffyniant i bawb. Mae’r dystiolaeth yn glir 
mai gwaith sy’n talu’n dda yw’r llwybr gorau i droi cefn ar dlodi, a’r amddiffyniad gorau rhag 
tlodi i’r rhai sydd mewn perygl. 

Rydym yn mabwysiadu dull llywodraeth gyfan o drechu tlodi, yn cynnwys tlodi plant. 
Gofynnwyd i bob Ysgrifennydd Cabinet a Gweinidog nodi cyfleoedd i gydweithio i greu’r 
amodau i Gymru fod yn wlad lwyddiannus, lewyrchus a ffyniannus o ran ffyniant ariannol yn 
ogystal ag iechyd a llesiant unigolion. 

Mae yna gyfnod anodd o’n blaenau. Bydd rhaglen diwygio lles a mesurau cyni parhaus 
Llywodraeth y DU yn creu heriau sylweddol tra bod penderfyniad y DU i adael yr Undeb 
Ewropeaidd wedi creu ansicrwydd mawr. Fodd bynnag, mae yna lawer y gall Llywodraeth 
Cymru ei wneud. 

Mae Llywodraeth Cymru’n cydnabod mai tlodi sydd wrth wraidd llawer o anawsterau a 
wynebir gan deuluoedd sydd â heriau a’r rhai sydd ar ffiniau gofal. Yn gyson, mae ymchwil 
yn dangos perthynas gref iawn rhwng cyfraddau amddiffyn plant a phlant mewn gofal yng 
Nghymru ac amddifadedd mewn ardaloedd lleol. Mae gwaith gwasanaethau cymdeithasol 
plant wedi’i grynhoi yng nghymunedau tlotaf Cymru yn aml. Mae angen i leihau tlodi fod yn 
ganolog i waith atal ac ymyrraeth gynnar, yn cynnwys gwaith cymdeithasol a chymorth 
ehangach i rieni. Gall buddsoddi i gefnogi teuluoedd agored i niwed ar ffiniau gofal, lle mae’n 
ddiogel a phriodol gwneud hynny, helpu i leihau nifer y plant mewn gofal, lleihau baich 
costau ar awdurdodau lleol a rhyddhau adnoddau yn y system i ganolbwyntio ar gamau 
gweithredu ataliol a chymorth gwell i blant sydd yn derbyn gofal. 

Mae trechu tlodi yn elfen hanfodol o’m portffolio. Ein dull yw mynd i’r afael ag achosion 
sylfaenol tlodi, gan ganolbwyntio ar y meysydd hynny lle gallwn gael yr effaith fwyaf – ar 
flynyddoedd cyntaf allweddol bywyd, ac ar wella cyflogadwyedd pobl. 

Cyflogadwyedd 

Cyflogadwyedd ar gyfer y rhai sydd bellaf o’r farchnad lafur yw un o brif flaenoriaethau fy 
mhortffolio. Mae’r rhaglenni Cymunedau am Waith a Rhieni, Gofal Plant a Chyflogaeth yn 
llwyddo’n effeithiol iawn o ran helpu’r rhai sydd bellaf o’r farchnad lafur, mynd i’r afael â 
rhwystrau cymhleth a manteisio ar gyfleoedd hyfforddiant a chyflogaeth. Mae Cymunedau 
am Waith yn cefnogi unigolion sy’n byw yn ein hardaloedd mwyaf difreintiedig ac mae Rhieni, 
Gofal Plant a Chyflogaeth yn ymestyn y cymorth hwn i rieni sy’n byw y tu allan i’r ardaloedd 
hynny. Yn 2018, byddaf yn cyflwyno rhagor o gymorth drwy’r Grant Cyflogadwyedd, a elwir 
yn Cymunedau am Waith a Mwy erbyn hyn, gan adeiladu ar yr hyn a ddysgwyd o’r Rhaglen 
Esgyn a darparu cymorth i’r rhai mewn tlodi. 

Tudalen y pecyn 53



6 
 

Mae gan y rhaglenni hyn gyfraniad pwysig i’w wneud o ran sicrhau ein bod ni’n cyflawni’n 
hymrwymiad i weithio gyda’r holl grwpiau a warchodir i atal gwahaniaethu a sicrhau 
cyfleoedd i bawb. Maent yn fuddsoddiad sylweddol gan Lywodraeth Cymru yn y cymunedau 
maent yn eu gwasanaethu gan gefnogi ein hymrwymiad yn Ffyniant i Bawb i ddarparu 
allgymorth cymunedol wedi’i deilwra i’r rhai sydd bellaf oddi wrth y farchnad lafur. Mae gwaith 
sylweddol yn digwydd ar draws y llywodraeth i sicrhau cysondeb â’r broses o ddatblygu 
Cynllun Cyflogadwyedd i ddarparu llwybrau clir i’r rhai sydd bellaf oddi wrth y farchnad lafur i 
allu manteisio ar ddarpariaeth sgiliau prif ffrwd. 

Cymunedau am Waith – rhaglen sy’n canolbwyntio ar leihau nifer y bobl ifanc 16-24 oed 
nad ydynt mewn addysg, cyflogaeth na hyfforddiant (NEET) a chynyddu cyflogadwyedd 
oedolion economaidd anweithgar ac oedolion sydd wedi bod yn ddi-waith am gyfnod hir ac 
sydd â rhwystrau cymhleth o ran cael gwaith. Mae’r rhaglen yn cael ei darparu mewn 
partneriaeth ag awdurdodau lleol a Canolfan Byd Gwaith mewn 52 ardal gyflawni ledled 
Cymru. Mae gan bob ardal dîm cyflawni lleol sy’n cael ei gyflogi gan y Cyrff Cyflawni 
Arweiniol, ynghyd â chynghorwyr ychwanegol sydd ar secondiad i’r rhaglen o’r Ganolfan Byd 
Gwaith. Bydd cyfanswm o £71 miliwn yn cael ei fuddsoddi mewn cymorth cyflogaeth yn 
ardaloedd mwyaf difreintiedig Cymru hyd at fis Rhagfyr 2020.  

Ar ddiwedd mis Medi 2017, roedd Cymunedau am Waith wedi darparu cymorth cyflogaeth i 
11,632 o bobl ac wedi helpu 3,221 i gael cyflogaeth ledled Cymru. Disgwylir i’r gyfradd 
gyflawni gyflymu dros y blynyddoedd nesaf i gyrraedd y targed o 10,000 o bobl mewn 
cyflogaeth erbyn 2020. 
 

Rhieni, Gofal Plant a Chyflogaeth (PaCE) – prosiect £13.5 miliwn a ariennir ar y cyd gan 
Gronfa Cymdeithasol Ewrop a Llywodraeth Cymru, gan weithio mewn partneriaeth â’r Adran 
Gwaith a Phensiynau. Mae’n targedu rhieni economaidd anweithgar 25 oed a throsodd, a 
rhieni 16-24 oed nad ydynt mewn addysg, cyflogaeth na hyfforddiant (NEET). Bydd pob 
rhiant sydd wedi cofrestru ar PaCE yn ystyried mai gofal plant yw’r prif rwystr i fanteisio ar 
gyfleoedd addysg, cyflogaeth neu hyfforddiant. Mae yna rwydwaith o 43 o gynghorwyr PaCE 
sy’n gweithio mewn lleoliadau cymunedol ledled Cymru, yn helpu cyfranogwyr i oresgyn eu 
rhwystrau a symud tuag at, ac i gyflogaeth gynaliadwy. Mae PaCE yn adeiladu ar y 
gwasanaethau a gynigir drwy Dechrau’n Deg a Theuluoedd yn Gyntaf ac yn gweithredu y tu 
allan i ardaloedd Cymunedau yn Gyntaf, i ategu prosiectau eraill fel Cymunedau am Waith 
a’r Rhaglen Esgyn. 
 
Nod PaCE yw gweithio gyda 8,278 o rieni dros oes y prosiect, a helpu o leiaf 20% (1,656) o’r 
rhieni hynny i waith. Ar ddiwedd Medi 2017, roedd y prosiect wedi gweithio gyda 2,339 o 
gyfranogwyr a helpu 665 i gael gwaith.  
 
Rhaglen Esgyn – adlewyrchu ymrwymiad i ddarparu 5,000 o gyfleoedd hyfforddiant a 
chyflogaeth i bobl sy’n byw ar aelwydydd heb waith. Mae cyllid o tua £1.2 miliwn y flwyddyn 
ar gael i gyllido timau bach o fentoriaid cyflogaeth – dau ym mhob ardal fel arfer – sy’n 
gweithio’n ddyfal i nodi a chefnogi pobl sy’n byw ar aelwydydd heb waith tymor hir i oresgyn y 
rhwystrau maent yn eu hwynebu i fanteisio ar hyfforddiant a chael gwaith.  
 
Ar ddiwedd Medi 2017, roedd Rhaglen Esgyn wedi darparu 4,969 o gyfleoedd, yn cynnwys 
cefnogi 1,043 o bobl o aelwydydd heb waith i gael gwaith, gan ei roi ar y trywydd iawn i 
gyrraedd ei darged cyffredinol erbyn diwedd eleni. 
 

Tudalen y pecyn 54



7 
 

Cymunedau am Waith a Mwy – Ym mis Ebrill 2018 byddaf yn cyflwyno Cymunedau am 
Waith a Mwy i ddatblygu’r seilwaith hwn, gan gefnogi llwyddiant parhau Cymunedau am 
Waith a’r Rhaglen Esgyn. Bydd hyn yn darparu bron £12 miliwn y flwyddyn o gymorth i 
alluogi awdurdodau lleol i wella cymorth ar gyfer cyflogaeth gan ganolbwyntio ar y rhai sydd 
bellaf oddi wrth y farchnad lafur. Bydd yn eu galluogi i weithio y tu allan i ffiniau daearyddol 
tynn cyfredol Cymunedau yn Gyntaf hefyd, gan ymestyn cyrhaeddiad gwasanaethau cymorth 
ledled Cymru, yn cynnwys y tair ardal awdurdod lleol nad ydynt yn cael budd o Gymunedau 
am Waith ar hyn o bryd - Ceredigion, Powys a Sir Fynwy. Mae cynnydd sylweddol yn cael ei 
wneud ar weithredu’r model mewn trafodaeth gydag awdurdodau lleol. Nodwyd pedwar 
awdurdod lleol fel mabwysiadwyr cynnar ac mae disgwyl i’r model newydd fod ar waith yn yr 
ardaloedd hynny o 1 Ionawr 2018 ymlaen, gyda’r ardaloedd eraill i ddilyn erbyn 1 Ebrill 2018. 
 
Cynhwysiant Ariannol  
 
Mae Cynhwysiant Ariannol yn parhau i fod yn elfen hanfodol yng ngwaith Llywodraeth Cymru 
i leihau tlodi a gwella llesiant pobl sy’n byw yng Nghymru. Drwy ddarparu mynediad i gyllid 
fforddiadwy drwy gymorth ar gyfer undebau credyd a mynediad i wybodaeth annibynnol a 
dibynadwy drwy gyllido gwasanaethau cynghori, rydym yn helpu pobl i ymdrin â’u problemau 
a chymryd mwy o reolaeth dros eu bywydau, sy’n gallu arwain at lai o ddibyniaeth ar y 
wladwriaeth drwy atal problemau rhag gwaethygu. Cynhaliwyd gwerthusiadau diweddar ar 
gyllid cynghori i ddangos hyn. Gellir gweld gwerth gweithgareddau cynhwysiant ariannol, yn 
enwedig gwybodaeth a chyngor fel mesurau ataliol, yn eu rôl strategol gynyddol mewn 
perthynas ag iechyd a gofal cymdeithasol, tai a digartrefedd, yn ogystal â rheoli ariannol fel 
ffordd o atal dyled. 
 
Diwygio Lles 
 

Mae dadansoddiad gan y Sefydliad Astudiaethau Cyllid yn amcangyfrif y bydd incwm 
aelwydydd yng Nghymru’n gostwng tua £600 miliwn y flwyddyn o ganlyniad i’r newidiadau 
mewn trethi a diwygiadau i fudd-daliadau i’w cyflwyno rhwng  2015-16 a 2019-20. Bydd 
aelwydydd Cymru’n colli 1.6 y cant o’u hincwm net ar gyfartaledd neu £459 y flwyddyn o 
gymharu ag 1.3 y cant neu £455 y flwyddyn yn y DU yn ei chyfanrwydd. 
 
Bydd aelwydydd incwm is, yn enwedig y rhai â phlant, yn colli llawer mwy ar gyfartaledd (tua 
12 y cant o incwm net). Ni fydd aelwydydd sy’n well eu byd a phensiynwyr yn cael eu 
heffeithio gymaint nac yn cael unrhyw fudd o’r newidiadau hyn. 
 
Bydd teuluoedd mawr yn cael eu taro’n arbennig o galed, gan golli tua £7,750 y flwyddyn neu 
20 y cant o incwm net ar gyfartaledd. Y rheswm pennaf am hyn yw’r cyfyngiad i ddau blentyn 
yn elfen plant credydau treth a’r Credyd Cynhwysol. 
 
Ar gyfartaledd, mae aelwydydd sydd â pherson anabl yn colli llawer mwy na’r rhai lle nad oes 
person anabl (2.4 y cant neu £618 o gymharu ag 0.9 y cant neu £272 y flwyddyn). Mae’r 
Sefydliadau Astudiaethau Cyllid yn disgwyl i’r newidiadau hyn gynyddu nifer yr aelwydydd 
sydd mewn tlodi yng Nghymru. 
 
Cronfa Cymorth Dewisol 
 
Er nad yw’r cymorth mae’r Gronfa’n ei ddarparu yn mynd i’r afael â thlodi nac yn ei leihau 
mae’n lliniaru rhai o effeithiau diwygiadau lles yn y tymor byr drwy ddarparu taliadau 

Tudalen y pecyn 55



8 
 

argyfwng i’r rhai sydd heb unrhyw le arall i droi am gymorth brys. Mae’r Gronfa’n darparu 
cymorth i bobl a allai fod yn agored i niwed mewn argyfyngau ac yn helpu i gynnal bywyd 
annibynnol drwy helpu rhywun i ail-ymgartrefu yn y gymuned neu barhau i fyw’n annibynnol 
yn ei gartref, drwy ddyfarnu nwyddau cartref hanfodol ar gyfer hyn.  Ers lansio’r Gronfa yn 
2013 dyfarnwyd dros £28.5 miliwn, gan gefnogi dros 120,000 o ymgeiswyr mewn angen. 
Mae £1 miliwn arall wedi’i ddarparu i’r rhaglen yn 2018-19 a 2019-20. 
 
Cyllid Grant Undebau Credyd 
 
Gall undebau credyd wneud cyfraniad pwysig o ran helpu’r rhai a all fod yn byw mewn tlodi i 
reoli eu harian, ac felly maent yn bartneriaid allweddol yn y gwaith o gyflawni’r Strategaeth 
Cynhwysiant Ariannol a gyhoeddwyd ym mis Mawrth 2016. Mae cyllid o £422,000 ar gael i 
undebau credyd yn 2017-18; bydd cyllid yn parhau ar yr un lefel yn 2018-19. Dyfernir cyllid ar 
sail grant cystadleuol, felly mae’n cyd-fynd yn fwy uniongyrchol ag ymrwymiadau’r 
Strategaeth Cynhwysiant Ariannol ac yn cefnogi’r nodau a nodwyd yn Strategaeth Undebau 
Credyd Cymru, a gyhoeddwyd fis Mawrth y llynedd. Mae un ar hugain o brosiectau’n cael eu 
datblygu ledled Cymru - gan gyflawni gwaith allgymorth pwysig mewn cymunedau, er 
enghraifft gweithio mewn ysgolion i ddatblygu cynlluniau cynilo mewn ysgolion ac mewn 
carchardai i feithrin arferion cynilo yn ogystal â phrosiectau i gynyddu aelodaeth drwy 
gyflogres gweithwyr. 
 
Mae atal ac ymyrraeth gynnar yn egwyddorion allweddol sy’n sail i waith yr undebau credyd 
ac felly mae torri cylch amddifadedd drwy ddulliau ataliol, gan fynd i’r afael â phroblemau cyn 
iddynt ddatblygu yr un pryd, yn rhywbeth mae undebau credyd mewn sefyllfa ddelfrydol i’w 
gyflawni. Mae’r gwaith hwn yn cael ei gwblhau ar sail cydweithio ac integreiddio, gydag 
undebau credyd yn rhannu arferion gorau ac yn cydweithio i sicrhau canlyniadau ar nifer o 
brosiectau. 
 
Gwasanaethau Cynghori 
 
Mae Llywodraeth Cymru wedi ymrwymo i hyrwyddo gwelliannau cynaliadwy i iechyd a 
llesiant holl bobl Cymru ac yn cydnabod bod gan wybodaeth a chyngor ar lesiant 
cymdeithasol rôl bwysig o ran sicrhau bod gan bawb yng Nghymru gyfle teg a chyfartal 
mewn bywyd. Mae £5.97 miliwn y flwyddyn yn cael ei ddarparu i wasanaethau cynghori i 
ddarparu prosiect Cyngor Da, Byw’n Well, prosiect Gwasanaethau Cynghori Rheng Flaen a 
phrosiect Canlyniadau a Rennir Cymunedau yn Gyntaf. 
 
Mae pum sefydliad (Cyngor ar Bopeth Cymru mewn cydweithrediad â Shelter Cymru a Snap 
Cymru, Age Cymru a Tenovus Gofal Canser) yn darparu gwasanaethau i gefnogi’r gwaith o 
ddarparu cyngor arbenigol ar faterion sy’n ymwneud â budd-daliadau lles; dyledion; gallu 
ariannol; tai a gwahaniaethu. Mae’r sefydliadau hyn yn helpu sector cynghori Cymru i gynnal 
ei allu arbenigol i gynghori ar les cymdeithasol ac yn ystod 2016-17 cyfrannodd cyllid 
Gwasanaethau Cynghori Rheng Flaen at sefydliadau gan ymateb i dros 48,000 o geisiadau 
am wybodaeth a chyngor, gan sicrhau dros £12.7 miliwn mewn enillion incwm. 
 
Mae Cyngor ar Bopeth Cymru wedi llwyddo i ymgorffori model cyngor cyffredinol ar les 
cymdeithasol sy’n hyrwyddo mynediad i wasanaethau cynghori’n gadarnhaol ym mhob un o’r 
22 awdurdod lleol yng Nghymru. Gall y cyngor cyffredinol hwn helpu i atal sefyllfaoedd pobl 
rhag datblygu’n argyfwng, a fyddai’n gofyn am ymyriadau mwy cymhleth. Ers dechrau 

Tudalen y pecyn 56



9 
 

Cyngor Da, Byw’n Well yn 2012 mae’r prosiect wedi darparu cyngor a chymorth i dros 93,500 
o bobl ac wedi helpu pobl i hawlio budd-daliadau lles o dros £101.5 miliwn. 

Mae Llywodraeth Cymru yn parhau i ymrwymo i sicrhau bod y bobl fwyaf agored i niwed yn 
ein cymdeithas yn gallu cael gafael ar gyngor annibynnol am ddim ar faterion cyfraith lles 
cymdeithasol yn cynnwys dyledion, budd-daliadau lles, tai a rheoli arian. Fodd bynnag, mae 
rhaglen barhaus Llywodraeth y DU i drawsnewid y system nawdd cymdeithasol, yn enwedig 
cyflwyno Gwasanaeth Llawn y Credyd Cynhwysol ledled Cymru, yn parhau i gynyddu’r galw 
am wasanaethau cynghori. Er mwyn helpu’r sector i fodloni’r galw hwn mae swyddogion yn 
gweithio gyda’r Rhwydwaith Cynghori Cenedlaethol a rhanddeiliaid allweddol eraill i 
ddatblygu dull mwy cyfannol a chydgysylltiedig o ddarparu gwasanaethau cynghori, gyda’r 
nod o sicrhau bod adnoddau’n cael eu defnyddio mor effeithiol â phosibl. 

Cynllun Gostyngiadau’r Dreth Gyngor 

Mae Llywodraeth Cymru’n parhau i ymrwymo i gynnal hawliau llawn i aelwydydd dderbyn 
cymorth gyda’u biliau treth gyngor drwy ein Cynllun Gostyngiadau’r Dreth Gyngor. O 
ganlyniad, mae tua 300,000 o aelwydydd agored i niwed ac incwm isel yng Nghymru’n 
parhau i gael eu diogelu rhag unrhyw gynnydd yn eu hatebolrwydd i dalu’r Dreth Gyngor, 
gyda 220,000 yn parhau i beidio â thalu unrhyw dreth gyngor o gwbl. 

Y Trydydd Sector 

Ad-drefnodd Cefnogi Trydydd Sector Cymru (Cyngor Gweithredu Gwirfoddol Cymru ac 19 o 
Gynghorau Gwirfoddol Sirol) waith yn ei gynllun busnes ar gyfer 2017-18. Mae wedi 
defnyddio’r cyllid a ddarparwyd drwy gyllid craidd Cefnogi Trydydd Sector Cymru (£4.5 
miliwn yn 2017-18) i ddatblygu amrywiaeth o welliannau i’r gwasanaethau mae’n eu darparu i 
wirfoddolwyr a sefydliadau gwirfoddol.   

Ymysg pethau eraill bydd y cyllid craidd yn darparu’r cymorth canlynol yn ymwneud â chodi 
arian erbyn diwedd y flwyddyn:  

 Nifer y bobl a dderbyniodd gymorth drwy gyngor ar gyllid – 7,445 

 Y cyllid a dderbyniodd grwpiau yn ystod y cyfnod - £17.3 miliwn 

 Nifer y rhai ar gyrsiau hyfforddi – 4,590 

Er bod Cefnogi Trydydd Sector Cymru’n cynnal mynediad i wybodaeth a chyngor ar godi 
arian, mae hwn yn un o’r meysydd lle gellid gwneud mwy a bydd fy swyddogion yn gweithio 
gyda Cefnogi Trydydd Sector Cymru i wella nifer ac ansawdd y ceisiadau am arian o Gymru i 
Ymddiriedolaethau a Sefydliadau elusennol y tu allan i Gymru.  
 

Tudalen y pecyn 57



10 
 

Ffoaduriaid a Cheiswyr Lloches 

Mae gan Grŵp Cynghori’r Gweinidog ar gyfer Gwella Canlyniadau i Blant gyfraniad i’w 
wneud o ran cyflawni ein hymrwymiad i gynorthwyo plant ar eu pen eu hunain sy’n ceisio 
lloches i integreiddio i gymunedau ledled Cymru. Mae Cymru’n barod i gyflawni ei 
hymrwymiad i gynnig lleoliadau a chroesawu plant ar eu pen eu hunain sy’n ceisio lloches 
sy’n dod i’r DU o dan gynllun Dubs. Mae Llywodraeth Cymru wedi dyrannu £410,000 i 
gefnogi plant ar eu pen eu hunain sy’n ceisio lloches. 

Mae Rhaglen Hawliau Ceiswyr Lloches yn darparu cyngor a chymorth eiriolaeth i ffoaduriaid 
a cheiswyr lloches. Bydd y gwasanaeth yn cael ei ddarparu gan gynghrair o saith sefydliad, 
pob un â hanes llwyddiannus o gefnogi’r unigolion hyn yng Nghymru. Bydd Cyngor 
Ffoaduriaid Cymru’n arwain y gynghrair, gyda chefnogaeth gan  Dîm Cymorth Ieuenctid 
Ethnig (EYST), BAWSO, Asylum Justice, Tros Gynnal Plant, Alltudion ar Waith and City of 
Sanctuary.  

Bydd Cyngor Ffoaduriaid Cymru, EYST a BAWSO yn darparu gweithwyr achos yn Abertawe, 
Caerdydd, Casnewydd a Wrecsam i gynnig gwybodaeth arbenigol am gymorth i geiswyr 
lloches, tai, iechyd, gwasanaethau cymdeithasol, addysg, cyflogaeth, bwlio, troseddau 
casineb, gwahaniaethu ac amddifadrwydd. Bydd BAWSO hefyd yn cefnogi’r rhai sy’n profi 
neu mewn perygl o drais ar sail rhywedd neu Gaethwasiaeth Fodern.  

Bydd Tros Gynnal Plant yn darparu cymorth eiriolaeth i blant ar eu pen eu hunain sy’n ceisio 
lloches, gan eu cefnogi drwy’r broses asesu oedran a’u helpu i gael cymorth priodol. 

Bydd Asylum Justice yn darparu gweithiwr achos cyfreithiol i ddarparu cyngor a 
chynrychiolaeth gyfreithiol arbenigol mewn perthynas â’u cais am loches. Bydd canolfan galw 
heibio’n cael ei hagor yn Abertawe yn ogystal â’r un yng Nghaerdydd a bydd gwasanaethau 
allgymorth ar gael ar y rhyngrwyd i weddill Cymru. 

Bydd City of Sanctuary ac Alltudion ar Waith yn cynnal fforwm eiriolaeth i ddarparu cyfleoedd 
i bobl nodi materion sy’n destun pryder a chyflwyno’r achos dros newidiadau cadarnhaol. 
Byddant hefyd yn cefnogi Grwpiau Siaradwyr Sanctuary i rannu profiadau o noddfa gyda 
chynulleidfaoedd cyhoeddus a’r cyfryngau. 

Bydd pob partner yn cynnig cyfleoedd gwirfoddoli ac yn ceisio meithrin perthynas dda rhwng 
ffoaduriaid a cheiswyr lloches a’r gymuned ehangach. Bydd y Rhaglen yn cael ei hategu gan 
fonitro chwarterol gan Dîm Cydraddoldeb Llywodraeth Cymru. 

Bydd y consortiwm yn gweithio’n agos â Chynghrair Ffoaduriaid Cymru hefyd, sy’n cynnwys 
tua deg ar hugain o sefydliadau (yn cynnwys aelodau’r consortiwm eu hunain), i sicrhau bod 
y Rhaglen Hawliau Ceiswyr Lloches yn cael ei threfnu i gyd-fynd mor agos â phosibl â 
mathau cyfredol eraill o gymorth ar gyfer ffoaduriaid a cheiswyr lloches yng Nghymru. 

Mae’r Grant Atal Digartrefedd yn darparu tua £160,000 i Gyngor Ffoaduriaid Cymru hefyd i 
gefnogi canlyniadau gwell ar gyfer ffoaduriaid newydd yn ystod y cyfnod ‘Symud Ymlaen’. 
 

Tudalen y pecyn 58



11 
 

Trefniadau cyllido cynghorwyr trais domestig annibynnol 

Nid yw’r gwaith cyfredol o newid tuag at fodel cyllido a chomisiynu rhanbarthol yn cynnwys 
unrhyw gynigion i newid y trefniadau cyllido ar gyfer cynghorwyr cam-drin domestig 
annibynnol; mae hynny’n fater i awdurdodau lleol. 

Cynghorydd Cenedlaethol ar Drais yn erbyn Menywod, Cam-drin 
Domestig a Thrais Rhywiol 

Ym mis Mehefin, dywedodd Rhian Bowen-Davies, y Cynghorydd Cenedlaethol ei bod yn 
bwriadu rhoi’r gorau iddi a bydd Rhian yn gadael ei swydd yn ffurfiol yn ddiweddarach yn y 
mis hwn (Hydref 2017). Mae’r trefniadau ar gyfer penodi Cynghorydd Cenedlaethol newydd 
yn mynd rhagddynt yn dda ac mae swyddogion yn gweithio i sicrhau bod yr 
ymgeisydd/ymgeiswyr llwyddiannus yn dechrau cyn gynted â phosibl ar ôl i Rhian adael, er 
bod hyn yn amodol ar brosesau a chliriadau angenrheidiol penodiadau cyhoeddus. 

Plant sy’n Derbyn Gofal 

Mae ein rhaglen ar gyfer gwella canlyniadau i blant wedi’i seilio ar leihau annhegwch; yn 
benodol drwy fynd i’r afael ag anghydraddoldebau lles plant a dileu’r gwahaniaeth o ran 
cyflawni canlyniadau llesiant rhwng plant sy’n derbyn gofal a’u cymheiriaid nad ydynt yn 
derbyn gofal, fel bod y ddau grŵp yn cael yr un cyfleoedd mewn bywyd. Enghraifft o hyn 
fyddai ein cyd-strategaeth addysg a gwasanaethau cymdeithasol ‘Codi uchelgais a 
chyrhaeddiad addysgol plant sy’n derbyn gofal yng Nghymru’. Mae’r strategaeth eisoes yn 
dangos canlyniadau gwell mewn cyrhaeddiad addysgol yn y rhan fwyaf o gyfnodau 
allweddol. Yng Nghyfnod Allweddol 4 yn haf 2016 cyflawnodd 23% o blant sy’n derbyn gofal 
drothwy cynhwysol Lefel 2 (5 TGAU Gradd A* - C yn Gymraeg a Saesneg neu Gymraeg iaith 
gyntaf a mathemateg), sy’n gynnydd o 6 pwynt canran ers y flwyddyn flaenorol. 

Eleni, derbyniodd Llywodraeth Cymru £20 miliwn arall o gyllid canlyniadol o Gyllideb 
Gwanwyn y DU ar gyfer gwelliannau ym maes gofal cymdeithasol. Dyrannwyd £8 miliwn o’r 
gyllideb honno i leihau nifer y plant sy’n mynd i ofal. Cytunwyd ar y gyfres o flaenoriaethau 
isod rhwng gweinidogion ac Ysgrifenyddion Cabinet: 

 £5 miliwn o fuddsoddiad i ehangu gwasanaethau ar ffiniau gofal awdurdodau lleol 

 £850,000 i gyflwyno’r prosiect Adlewyrchu ledled Cymru gyda’r nod o leihau nifer y 
plant sy’n mynd i ofal drwy dorri’r cylch o feichiogrwydd ailadroddus ac achosion 
gofal rheolaidd 

 £1.625 miliwn i gefnogi gadawyr gofal i gael dyfodol llwyddiannus ac i fyw’n 
annibynnol drwy ddarparu adnoddau ychwanegol i gynlluniau hyfforddeiaeth/lleoliad 
gwaith awdurdodau lleol ac ymestyn darpariaeth cynghorwyr personol hyd at 25 oed 

 £400,000 i weithredu’r Fframwaith Maethu Cenedlaethol 

 £125,000 i ddatblygu gwaith cymorth mabwysiadu 
 
Yn ogystal, cyhoeddwyd Cronfa Dydd Gŵyl Dewi yn gynharach eleni. Mae’r Gronfa hon yn 
galluogi awdurdodau lleol i ddarparu cymorth ariannol i adawyr gofal fel y gallant fanteisio’n 
llwyddiannus ar gyfleoedd cyflogaeth, addysg a hyfforddiant, gan wella eu cyfleoedd o gael 
bywydau annibynnol. 
 
 

Tudalen y pecyn 59



12 
 

Eiriolaeth 
 
Gyda’n partneriaid rydym wedi datblygu Dull Cenedlaethol o Eirioli Statudol ar gyfer plant 
sy’n derbyn gofal, plant mewn angen ac unigolion penodedig eraill. Mae hyn yn golygu 
hawliau ac arferion da cyson wrth gomisiynu, darparu a’r ymwybyddiaeth o ddarpariaeth 
eiriolaeth statudol yng Nghymru. Bydd gweithredu’r Dull Cenedlaethol yn costio tua £1.1 
miliwn ac mae Llywodraeth Cymru wedi cytuno i ddarparu hyd at £550,000 i Fentrau 
Cydweithredol Rhanbarthol Gwasanaethau Cymdeithasol i ddarparu’r cynnig yn  llawn; bydd 
awdurdodau lleol yn ariannu’r gweddill. 
 
Yn ogystal, mae Llywodraeth Cymru wedi dyfarnu contract dwy flynedd, gwerth £550,000 y 
flwyddyn, i Pro-Mo-Cymru ar gyfer darparu Meic. Llinell gymorth gwybodaeth, cyngor ac 
eiriolaeth genedlaethol yw Meic sy’n darparu un pwynt cyswllt i blant a phobl ifanc drwy rif 
ffôn am ddim, negeseua gwib a thestun. 
 

Cydraddoldeb a Hawliau Dynol 
 
Mae Cydraddoldeb a Hawliau Dynol yn ganolog i waith Llywodraeth Cymru a’n gweledigaeth 
i Gymru. Credwn y dylai pob unigolyn gael ei drin yn deg, yn enwedig y rhai sy’n cael eu 
gwthio fwyaf i gyrion cymdeithas gan systemau cymdeithasol sy’n atal pobl rhag diwallu eu 
hanghenion sylfaenol. Rydym yn gweithio tuag at Gymru fwy cyfartal, i sicrhau mynediad 
tecach i wasanaethau a chyfleoedd cymorth i bawb. 
 
Mae’r camau gweithredu mae Llywodraeth Cymru’n eu cymryd i wella canlyniadau i bobl a 
chymunedau yng Nghymru i’w gweld yng Nghynllun Cydraddoldeb Strategol 2016-20 a 
gyhoeddwyd ym mis Rhagfyr 2016. Mae’r Cynllun yn cyd-fynd â ‘Ffyniant i Bawb: y 
strategaeth genedlaethol’, a Deddf Llesiant Cenedlaethau’r Dyfodol (Cymru) 2015.  
 
Mae cyllideb Cydraddoldeb Llywodraeth Cymru yn cefnogi’r gweithgareddau canlynol: 
 
Rhaglen Cydraddoldeb a Chynhwysiant – cefnogi Amcanion Cydraddoldeb 2016-20 a 
nodweddion gwarchodedig fel y’u diffinnir yn Neddf Cydraddoldeb 2010. Mae’r Rhaglen yn 
ariannu saith asiantaeth arweiniol i ddarparu cymorth i unigolion a chymunedau ledled Cymru 
mewn perthynas â rhywedd (Rhwydwaith Cydraddoldeb Menywod Cymru); anabledd 
(Anabledd Cymru); Sipsiwn, Roma a Theithwyr (Tros Gynnal Plant); ffoaduriaid a cheiswyr 
lloches (Cyngor Ffoaduriaid Cymru); cyfeiriadedd rhywiol a hunaniaeth o ran rhywedd 
(Stonewall Cymru); hil (EYST) a throseddau casineb (Cymorth i Ddioddefwyr Cymru). 
 
Yn ogystal â darparu cyngor a chymorth arbenigol ar y materion dan sylw drwy dimau 
pwrpasol ym mhob sefydliad, mae’r asiantaethau arweiniol yn cydweithio hefyd i ddatblygu 
dulliau mwy cydgysylltiedig ar faterion trawsbynciol sy’n ymwneud â chydraddoldeb a 
hawliau dynol yng Nghymru. Disgwylir i’r cydweithio hwn ddatblygu ymhellach dros oes y 
rhaglen, a fydd yn cael ei gefnogi gan gyfarfodydd rhwydweithio chwarterol a chylchlythyr a 
rennir. 
 
Cyfraniad at Grant Cydlyniant Cymunedol - Mae Llywodraeth Cymru’n ariannu gwaith 
Cydgysylltwyr Cydlyniant Cymunedol Rhanbarthol, sydd wedi’u lleoli mewn awdurdodau lleol. 
Mae wyth Cydgysylltydd Cydlyniant Cymunedol Rhanbarthol yn gweithio’n rhanbarthol ar 
draws y 22 awdurdod lleol, gan ddarparu gwasanaeth Cymru gyfan i gefnogi Cynllun 

Tudalen y pecyn 60



13 
 

Cyflawni Cenedlaethol Cydlyniant Cymunedol. Caiff £0.36 miliwn y flwyddyn ei ddyrannu i’r 
maes gwaith hwn, gyda’r £0.2 miliwn ychwanegol yn dod o’r gyllideb Cydlyniant Cymunedol. 
 
Cyfraniad at Grant Gwasanaethau Cyngor Rheng Flaen – wedi’i fwriadu’n benodol ar gyfer 
darparu cyngor arbenigol ar wahaniaethu. 
 
Rhaglen Waith Cydraddoldeb - yn cynnwys rhaglen waith i ddatblygu ein ffocws ar 
gydraddoldeb, cynhwysiant a chydlyniant cymunedol, gan weithio tuag at Gymru fwy cyfartal  
ar gyfer cenedlaethau heddiw a’r dyfodol. Mae’r gweithgarwch hwn yn cynnwys 
digwyddiadau, fforymau a grwpiau; cyhoeddiadau a chyfieithu; a chyfathrebu, ymgynghori, 
ymgysylltu ac adolygu. Mae hefyd yn cynnwys cyllido gweithgarwch ar gyfer Wythnos 
Ymwybyddiaeth o Droseddau Casineb ac arian ar gyfer rhaglen a ddarperir drwy UpRising 
Cymru. 
 
Grŵp Cynghorol y Gyllideb ar Gydraddoldeb - mae’r Grŵp wedi gwneud gwaith buddiol 
iawn mewn cyllidebau olynol o ran helpu i wella sail tystiolaeth cydraddoldeb a deall beth 
sydd fwyaf pwysig i bobl â nodweddion gwarchodedig. Mae’r gwaith hwn wedi darparu 
llwyfan pwysig ar gyfer paratoi cyllidebau dros y blynyddoedd. 
 
Elfen allweddol o waith y Grŵp oedd darparu dealltwriaeth o broses Cyllidebau Llywodraeth 
Cymru ei hun, yr amgylchedd economaidd cyfredol, a’r cyfyngiadau mae’r rhain yn eu rhoi ar 
ein hystyriaethau cydraddoldeb. Mae hyn wedi creu ffocws cryf ar bwysigrwydd datblygu sail 
tystiolaeth gadarn a chryf, er mwyn gallu nodi a deall problemau sylfaenol ym maes 
cydraddoldeb. Mae wedi helpu i wella’r Asesiad o Effaith y Gyllideb dros amser, gan olygu ei 
fod yn asesiad mwy integredig, sy’n cwmpasu Hawliau Plant, Deddf Llesiant Cenedlaethau’r 
Dyfodol, anfantais economaidd-gymdeithasol a’r Gymraeg, yn ogystal â chydraddoldeb. 
 
Mae rôl y Grŵp yn cael ei datblygu yn sgil y broses gyllideb ddau gam newydd. Mae 
Ysgrifennydd y Cabinet dros Gyllid a Llywodraeth Leol ac Ysgrifennydd y Cabinet dros 
Gymunedau a Phlant wedi cytuno ar gynllun gwaith amlinellol ar y cyd gyda’r grŵp ar gyfer 
2018, yn cynnwys dau gyfarfod ym mis Chwefror a mis Gorffennaf, a fydd yn canolbwyntio’n 
bennaf ar bum blaenoriaeth drawsbynciol Ffyniant i Bawb: y strategaeth genedlaethol. 

Tudalen y pecyn 61



14 
 

Cyflenwad tai 

Fel y nodwyd yn y trosolwg o’r gyllideb rwy’n parhau i fod wedi ymrwymo i ddarparu 20,000 o 
dai fforddiadwy yn ystod y tymor llywodraeth hwn, sy’n cynnwys cymorth ar gyfer tai 
cymdeithasol a thai’r farchnad agored. Dros y tymor Cynulliad hwn byddaf yn buddsoddi dros 
£1.4 biliwn mewn tai, sy’n dangos fy ymrwymiad i ddarparu tai boddhaol a all wella bywydau 
pobl. Dangosir yr ymrwymiad hwn i dai ymhellach wrth iddo gael ei gynnwys fel blaenoriaeth 
drawsbynciol yn Ffyniant i Bawb. 

Bydd o leiaf 6,000 o gartrefi’n cael eu darparu drwy gynllun llwyddiannus Cymorth i Brynu – 
Cymru. Rwy’n buddsoddi £290 miliwn yn y rhaglen hyd at 2021. Er mwyn cefnogi’r rhai sy’n 
gallu fforddio rhent y farchnad, ond nad oes ganddynt ddigon o flaendal i brynu cartref yn y 
ffordd draddodiadol, rwy’n lansio cynlluniau Rhentu i Brynu a rhanberchnogaeth yn 2018. 

Ym mis Medi cynyddwyd y cyllid sydd ar gael drwy’r Gronfa Datblygu Eiddo o £10 miliwn i 
£40 miliwn. Mae’r Gronfa’n darparu cyllid benthyciad i BBaChau adeiladu cartrefi. 

Byddaf yn cynnal fy nghymorth ar gyfer Rhaglen Grant Tai Cymdeithasol gan mai dyma’r brif 
ffynhonnell cymhorthdal ar gyfer darparu tai fforddiadwy yng Nghymru a bydd yn gwneud 
cyfraniad sylweddol at y targed o 20,000. Mae Llywodraeth Cymru wedi ffurfio Cytundebau 
Tai gyda chyrff y sector preifat a’r sector cyhoeddus i helpu i ddarparu’r 20,000 o gartrefi 
rydym wedi ymrwymo iddynt ar draws tenantiaethau. 

Cymorth i Brynu - Cymru 

Drwy gefnogi perchentyaeth a chynyddu’r cyflenwad o dai newydd, mae Cymorth i Brynu - 
Cymru yn cefnogi miloedd o swyddi, cyfleoedd hyfforddi a phrentisiaethau, yn ogystal ag 
ysgogi twf yn y sector pwysig hwn o’n heconomi. Ar 30 Mehefin, roedd 5,482 o dai wedi’u 
prynu drwy’r cynllun - tua thri chwarter ohonynt wedi’u prynu gan brynwyr tro cyntaf. 

Rhentu i Brynu 

Mae swyddogion wrthi’n ystyried sut i ddatblygu’r cynllun Rhentu i Brynu. Maent wedi edrych 
ar raglenni tebyg ledled y DU ac wrthi’n modelu sut i weithredu hyn. Mae’r cynllun Rhentu i 
Brynu yn cynnig llwybr i brynu tŷ i’r rhai sy’n gallu talu’r taliad misol ond nad oes ganddynt 
flaendal o reidrwydd. 

Troi Tai’n Gartrefi 

Mae cynllun llwyddiannus Troi Tai’n Gartrefi eisoes wedi cynorthwyo awdurdodau lleol i 
sicrhau bod 7,500 o gartrefi gwag yn cael eu defnyddio unwaith eto. 

Rhaglen Grant Tai Cymdeithasol 

Mae’r Grant Tai Cymdeithasol yn cyllido cynlluniau tai sy’n diwallu anghenion lleol a 
blaenoriaethau a nodwyd gan awdurdodau lleol. Mae’r Grant yn cael ei ddarparu i 
Landlordiaid Cymdeithasol Cofrestredig a gellir ei ddefnyddio i ddarparu tai i’w rhentu neu 
berchentyaeth cost isel drwy adeiladu tai newydd neu ddefnyddio adeiladau cyfredol. 
 
Y Rhaglen Grant Tai Cymdeithasol yw’r brif ffynhonnell cymhorthdal ar gyfer darparu tai 
fforddiadwy yng Nghymru a bydd yn cyfrannu’n sylweddol at darged y Llywodraeth o 20,000 
o gartrefi fforddiadwy. 

Tudalen y pecyn 62



15 
 

 
Grant Cyllid Tai 

Bydd Grant Cyllid Tai 2 yn darparu ffrwd refeniw flynyddol i landlordiaid cymdeithasol ar gyfer 
helpu gyda chostau benthyca arian i ddatblygu cartrefi fforddiadwy newydd. Bydd y cynllun 
yn darparu 1,500 o gartrefi newydd yn y tymor llywodraeth hwn.  

Grant Tai Fforddiadwy 

Bydd Grant Tai Fforddiadwy yn cefnogi awdurdodau lleol sy’n cadw stoc o dai ac sy’n 
datblygu eu rhaglenni adeiladu tai cyngor newydd eu hunain. Rwyf wedi dyrannu £2.5 miliwn 
o gyllid refeniw y flwyddyn am y 30 mlynedd nesaf i helpu’r awdurdodau dalu costau 
datblygu’r cartrefi newydd hyn. 

Cynllun Tir ar gyfer Tai 

Hyd yn hyn, darparwyd cyllid benthyciadau o £32 miliwn (ledled Cymru) i Landlordiaid 
Cymdeithasol Cofrestredig gaffael tir, i gefnogi’r gwaith o adeiladu hyd at 2,140 o gartrefi 
newydd. 

Cronfa Datblygu Eiddo 

Mae’r Gronfa Datblygu Eiddo’n darparu benthyciadau i BBaChau, sy’n golygu eu bod yn 
gallu cael cyllid fforddiadwy a fydd yn helpu mwy o gwmnïau lleol i adeiladu cartrefi newydd. 
Cyhoeddwyd £30 miliwn arall ym mis Medi sy’n rhoi hwb i’r gronfa ac a fydd yn darparu mwy 
o gymorth i hyd yn oed mwy o ddatblygwyr bach a chanolig. Mae’r prosiectau defnydd 
cymysg a phreswyl y gellir eu cyllido’n cael effaith uniongyrchol ar eu cymunedau lleol drwy 
gyfleoedd cyflogaeth uniongyrchol ac anuniongyrchol yn ogystal â darparu tai o safon mawr 
eu hangen. 
 

Rhaglen Tai Arloesol 

Bydd y Rhaglen Tai Arloesol, a gyhoeddwyd ym mis Chwefror, yn cael ei chyllido gyda £20 
miliwn dros 2017-18 a 2018-19 i ddechrau i annog y gwaith o ddatblygu a darparu modelau 
newydd o dai arloesol yng Nghymru fel rhan o’r targed o 20,000 o gartrefi fforddiadwy 
newydd. 

Bydd y cynllun yn cyllido cartrefi arloesol ac yn darparu gwybodaeth i Lywodraeth Cymru am 
y math o gartrefi y dylai eu cefnogi yn y dyfodol. Nod y Rhaglen gystadleuol hon yw annog 
cynlluniau ar draws pob math o ddeiliadaeth a chan bob math o ddatblygwr posibl o 
landlordiaid i bob sy’n adeiladu eu tai eu hunain. 

Sefydlwyd y rhaglen i ddarparu 1,000 o dai fforddiadwy fel rhan o’r targed 20,000. Bydd y 
modelau newydd hyn yn mynd i’r afael â heriau allweddol fel cynyddu cyflymder darparu a 
chyflenwad cartrefi o safon, tlodi tanwydd a nodi technolegau galluogi yn y tymor hirach i 
gefnogi’r gwaith o ddatgarboneiddio adeiladau yng Nghymru. 

Mae egwyddorion craidd y Rhaglen yn seiliedig ar saith elfen Deddf Cenedlaethau’r Dyfodol. 
Mae manyleb dechnegol y Rhaglen yn sefydlu fframwaith gwerthuso ar gyfer asesu ac 
ystyried ceisiadau am gymorth gan y Rhaglen. 
 

Tudalen y pecyn 63



16 
 

Safleoedd ar gyfer cymunedau Sipsiwn a Theithwyr 

Mae pob awdurdod lleol yng Nghymru wedi cymeradwyo Asesiad o Anghenion Llety Sipsiwn 
a Theithwyr erbyn hyn, sydd wedi nodi angen am 237 o safleoedd preswyl a 33 safle tramwy 
cyn 2021. Dyrannwyd cyllideb o £26.4 miliwn ar gyfer 2017-2021 i fynd i’r afael â’r anghenion 
hyn, yn dilyn proses gydweithio lle gwahoddwyd awdurdodau lleol i gyflwyno eu galw 
disgwyliedig am gyllid ym mhob blwyddyn ariannol. 

Darperir cyllid ar gyfer safleoedd Sipsiwn a Theithwyr awdurdodau lleol i alluogi awdurdodau 
lleol i gydymffurfio â’u dyletswydd i ddarparu safleoedd ar gyfer yr anghenion a nodwyd 
mewn Asesiadau o Anghenion Llety Sipsiwn a Theithwyr. Cyflwynwyd y ddyletswydd hon o 
dan Ran 3 Deddf Tai (Cymru) 2014. Felly, mae’r cyllid hwn yn cydymffurfio ag Egwyddorion 
Cyllido Beichiau Newydd Llywodraeth Cymru. 

Ni ragwelir y bydd pob un o’r 237 o safleoedd preswyl yn cael eu cyllido gan fod safleoedd 
bach sy’n eiddo preifat yn cael eu hannog hefyd. Mae’n well gan aelodau cymunedau’r rhain 
yn aml ac ni fyddent yn golygu costau i’r pwrs cyhoeddus.  

Cynhelir cylch ceisiadau blynyddol i alluogi awdurdodau lleol i gyflwyno ceisiadau, sy’n cael 
eu hasesu yn erbyn casgliad o feini prawf yn cynnwys gwerth am arian a chydymffurfiaeth â 
chanllawiau Cynllunio Safleoedd Sipsiwn a Theithwyr a Grant Cyfalaf Safleoedd. 

Ers cyflwyno Deddf Tai (Cymru) yn 2014 ariannwyd 60 safle newydd ledled Cymru a 
buddsoddwyd yn sylweddol mewn safleoedd awdurdod lleol cyfredol i wella amodau byw i 
drigolion. Mae hyn yn cymharu â datblygu dim safleoedd newydd yn yr 17 mlynedd 
blaenorol. 

Cyllid ar gyfer gwasanaethau digartrefedd 

Atal digartrefedd yn y lle cyntaf yw craidd Deddf Tai 2014, a Deddf Llesiant Cenedlaethau’r 
Dyfodol 2015. Darparodd y Grant Rhaglen Atal Digartrefedd gyllid trosiannol i awdurdodau 
lleol i weithredu eu dyletswyddau newydd o dan y Ddeddf ac mae’n cefnogi sefydliadau 
statudol a’r trydydd sector i ddarparu gwasanaethau rheng flaen i atal digartrefedd. 

Mae polisïau Llywodraeth y DU ar Ddiwygio Lles yn effeithio ar lefelau digartrefedd yng 
Nghymru. Mae unigolion a theuluoedd yn cael trafferth cadw eu tai; mae nifer cynyddol o 
bobl mewn perygl o ddigartrefedd ac yn gofyn am gymorth gan awdurdodau lleol ac yn cysgu 
ar y stryd, sef y testun pryder mwyaf. 

Mae deddfwriaeth yn cael effaith gadarnhaol; rhwng 2015-16 a 2017-18 cynyddodd y nifer y 
llwyddwyd i’w hatal rhag mynd yn ddigartref o 4,599 i 5,718, tra cynyddodd nifer yr 
aelwydydd digartref a ail-gartrefwyd yn llwyddiannus o 3,108 i 4,500. 

Fodd bynnag, er bod nifer y bobl a dderbyniodd gymorth wedi cynyddu, felly hefyd y nifer 
sy’n gofyn am gymorth, wrth i bwysau ar dai fforddiadwy ddwysáu. O ganlyniad, gostyngodd 
cyfradd atal llwyddiannus o 65% yn 2015-16 i 62% yn 2016-17. Yn yr un modd, gostyngodd 
cyfradd y rhai nad ydynt ddigartref mwyach o 45% i 41% dros y cyfnod hwn. 

Mae pob aelwyd sy’n mynd yn ddigartref yn effeithio ar deuluoedd; mae unigolion mewn 
perygl o golli cysylltiad â’r GIG, gwasanaethau gofal cymdeithasol ac addysg. Mae hyn yn 
gostus i bobl y mae eu hiechyd a’u haddysg yn dirywio ac yn arwain at fwy o gost i’r pwrs 
cyhoeddus. Dyma pam ein bod wedi rhoi mwy o gyllid i atal digartrefedd. 

Tudalen y pecyn 64



17 
 

Mae cynnydd mewn cyllid wedi’i dargedu at awdurdodau lleol yn ogystal â thrwy grant 
penodol Llywodraeth Cymru. Daeth adroddiad gwerthuso interim diweddar gan Brifysgol 
Salford i’r casgliad canlynol “national stakeholders were overwhelmingly positive about the 
implications of the Act and welcomed its introduction and implementation. Stakeholders felt 
that the legislation offered a clearer framework for local authorities and partners to work in; 
provided the opportunity for earlier interventions; strengthened the prevention focus; 
engendered a change in the culture of local authority homelessness services; and improved 
the outcomes for people who are homeless/threatened with homelessness.” Fodd bynnag, 
roedd yr adroddiad yn dangos bod awdurdodau lleol yn dibynnu ar gyllid trosiannol gan 
Lywodraeth Cymru i gynnal canlyniadau yn erbyn pwysau cynyddol. Bydd £6 miliwn 
ychwanegol bob blwyddyn o gyllid newydd drwy’r Grant Cynnal Refeniw yn sicrhau y gall 
awdurdodau lleol ymgorffori eu dulliau ataliol, adeiladu ar eu llwyddiant hyd yn hyn a 
bodloni’r galw cynyddol am wasanaethau. 

Rhaglen Cefnogi Pobl 

Mae Cefnogi Pobl yn darparu cymorth i dros 60,000 o bobl barhau i fyw’n annibynnol bob 
blwyddyn. Mae darparu tŷ sefydlog i bobl yn diwallu un o’n hanghenion mwyaf sylfaenol ac 
yn sail i alluogi unigolion i ffynnu. Dyna pam rwy’n falch o’r hyn rydym wedi’i gyflawni yn 
Cefnogi Pobl. Mae’r rhaglen wedi datblygu capasiti a gallu Llywodraeth Cymru i gyfeirio 
darpariaeth i ble mae ei angen ac yn destun edmygedd gan awdurdodaethau eraill y DU. 

Mae yna sector o ddarparwyr cymysg sy’n darparu cymorth arloesol o ansawdd uchel i 
unigolion. Mae’r dystiolaeth yn tyfu ynghylch effaith y cymorth hwn a’i werth ym marn 
defnyddwyr gwasanaethau. Ond er hynny mae lle i wella. Mae yna le bob amser i geisio 
cyrraedd safon sy’n cyd-fynd â’r ddarpariaeth orau a sicrhau bod cymorth yn cael ei dargedu 
lle mae fwyaf effeithiol. 

Roedd Swyddfa Archwilio Cymru yn cydnabod gwerth y rhaglen ond yn nodi angen i 
gyflymu’r broses o ddatblygu Cefnogi Pobl ac rwy’n derbyn y canfyddiadau hyn. Ar ôl 
ymgynghori ar ganllawiau gwell a fframwaith canlyniadau diwygiedig hefyd, rwyf hefyd yn 
ystyried atebion arloesol eraill yn ein dull o reoli Cefnogi Pobl a fyddai’n helpu i sicrhau bod 
yr holl weithgarwch yn canolbwyntio ar wella. 

Mae Rhaglen Cefnogi Pobl yn helpu i amddiffyn rhai o’r bobl fwyaf agored i niwed yn ein 
cymunedau a hyd yn hyn mae Llywodraeth Cymru wedi bod yn rhagweithiol ac wedi diogelu’r 
gyllideb honno. Rydym yn parhau i wneud yr hyn a allwn i ddiogelu cyllidebau ond mae’r cyni 
a achosir gan benderfyniadau yn Whitehall yn gwneud y dasg hon yn fwyfwy anodd. O 
ganlyniad i gytundeb y Gyllideb gyda Phlaid Cymru, rydym wedi gallu canfod £10 miliwn i 
gynnal y rhaglen werth £124 miliwn hon yn llawn yn 2018-19 a 2019-20. 

Mae Llywodraeth Cymru’n cydnabod pwysigrwydd rôl ataliol Cefnogi Pobl o ran achub 
meysydd cyllideb eraill, yn wahanol i rannau eraill y DU. Gyda hyn mewn golwg, rydym wedi 
cynnal y grant i ddiogelu gwasanaethau a’r bobl agored i niwed sy’n derbyn cymorth gan y 
cyllid hwn. 

Tudalen y pecyn 65



18 
 

Mae penderfyniadau cyllido a chomisiynu gwasanaethau’n parhau ar lefel rhanbarthol a lleol, 
gan mai awdurdodau lleol a’u partneriaid sydd yn y sefyllfa orau i ddeall anghenion eu 
cymunedau. Rwy’n parhau i annog awdurdodau lleol, darparwyr gwasanaethau a 
rhanddeiliaid i chwilio am arbedion er mwyn sicrhau bod y cyllid sydd ar gael yn gallu cael 
cymaint o effaith â phosibl a chynnal canlyniadau cadarnhaol i bobl sy’n defnyddio 
gwasanaethau Cefnogi Pobl. 

Adfywio 

Mae buddsoddiad adfywio wedi’i dargedu yn gwneud cyfraniad hollbwysig at hyrwyddo 
ffyniant a meithrin cymunedau cydnerth ym mhob rhan o Gymru, yn hytrach na dim ond 
mewn ardaloedd sy’n cynnig yr elw masnachol mwyaf. Mae yna heriau penodol o ran mynd 
i’r afael ag anghydraddoldeb a datblygu cymunedau bywiog, hyfyw, cynaliadwy â 
chysylltiadau da mewn ardaloedd difreintiedig yn economaidd neu sydd wedi’u difetha gan 
ddiwydiannau trwm cynharach. Rwy’n cydnabod hefyd bod yna heriau gwahanol mewn 
ardaloedd gwledig. 

Rwy’n ceisio datblygu rhaglen o fuddsoddiad adfywio wedi’i dargedu yn y cymunedau hynny 
sydd â’r nod o hyrwyddo adfywiad economaidd. Mae gan awdurdodau lleol, trwy weithio â 
rhanddeiliaid ehangach ac ymgysylltu’n agos â chymunedau, gyfraniad allweddol i’w wneud 
o ran nodi blaenoriaethau a chyflawni prosiectau ar y cyd ar lawr gwlad. Yr her rwy’n ei rhoi 
i’n partneriaid yw iddynt fod yn uchelgeisiol ac arloesol wrth ddatblygu cyfleoedd newydd i 
hyrwyddo adfywiad a lledaenu ffyniant. Hoffwn weld cynigion buddsoddi gyda sail 
economaidd gryf a chlir ar gyfer adfywio – sy’n creu cyfleoedd ar gyfer cyflogaeth gyda gwell 
sgiliau a chyflogadwyedd yn ganolog i’r cynigion – ac yn targedu unigolion ac ardaloedd sydd 
angen cymorth fwyaf. 

Yn unol ag agenda diwygio llywodraeth leol mae awdurdodau lleol yn cydweithio ar lefel 
ranbarthol ac mae trefniadau llywodraethu’n datblygu. Mae momentwm yn cynyddu gydag 
awdurdodau lleol, a’u partneriaid, yn ystyried blaenoriaethau buddsoddi y tu hwnt i’w ffiniau 
traddodiadol. Mae’r llwyfan rhanbarthol yn gam cyntaf pwysig yn y daith a hoffwn weld 
cynigion adfywio’r dyfodol yn cael eu blaenoriaethau ochr yn ochr ag ystyriaethau 
rhanbarthol ehangach, fel Bargeinion Dinesig, Tasglu’r Cymoedd, Ceisiadau Twf a Wylfa 
Newydd, er enghraifft.  Bydd y Cynlluniau Adfywio Rhanbarthol yn cyfuno’r ystyriaethau 
strategol ehangach hyn ac yn gosod y cyd-destun ar gyfer gweithgarwch prosiectau adfywio. 
Rwy’n bwriadu datblygu dull hirdymor o gefnogi buddsoddiad adfywio ledled Cymru gan 
ddarparu cyllideb o tua £100 miliwn dros y tair blynedd nesaf, yn cynnwys ail-fuddsoddi cyllid 
o Gronfa Buddsoddi Cymru mewn Adfywio i gefnogi’r rhaglen. 
 

Adeiladu ar gyfer y Dyfodol: 

Bydd Adeiladu ar gyfer y Dyfodol yn helpu gydag adfywio canol trefi a’r ardaloedd o’u 
cwmpas drwy fynd i’r afael â thir diffaith neu adeiladau nad ydynt yn cael eu defnyddio’n 
ddigonol. Bydd y rhaglen, dan arweiniad Llywodraeth Cymru, yn caffael, adnewyddu neu 
ailddatblygu tir ac adeiladau nad ydynt yn cael eu defnyddio sydd o fewn neu’n agos i ganol 
trefi a dinasoedd ledled Cymru (yn enwedig y gorllewin a’r cymoedd). 

Cynlluniwyd y rhaglen i greu swyddi a thwf ac i gyfrannu at fynd i’r afael ag agenda trechu 
tlodi. Felly mae cysondeb helaeth rhwng y rhaglen a blaenoriaethau allweddol Llywodraeth 
Cymru. 

Tudalen y pecyn 66



19 
 

Mae Adeiladu ar gyfer y Dyfodol wedi derbyn cyllid ERDF drwy Flaenoriaeth 4: Cysylltedd a 
Datblygu Trefol. Yr amcan penodol yw darparu mwy o swyddi drwy fuddsoddi mewn seilwaith 
lleol neu ranbarthol wedi’i flaenoriaethu gan gefnogi strategaeth economaidd ranbarthol neu 
drefol.  

Mae’r rhaglen yn cyd-fynd â strategaeth adfywio gyffredinol Llywodraeth Cymru fel y’i gwelir 
yn Lleoedd Llewyrchus Llawn Addewid. Bydd amcanion y rhaglen yn helpu i gyflawni’r 
weledigaeth o sicrhau y gall pawb yng Nghymru fyw mewn cymuned lewyrchus, cynaliadwy, 
llawn addewid, sydd â chysylltiadau da, economi leol gref ac ansawdd bywyd da. 

Mae Llywodraeth Cymru wedi gweithio gyda phartneriaid mewn awdurdodau lleol i 
flaenoriaethu a datblygu cynigion ledled y gorllewin a’r cymoedd. Mae’r rhagolygon cyfredol 
yn awgrymu y bydd y rhaglen yn darparu ar gyfer dros 1,800 o swyddi, yn creu dros 650 o 
swyddi, yn cynnwys dros 240 o hyfforddiaethau ar brosiectau, yn darparu safleoedd i dros 
140 o fentrau a thros 58,000 m2 o adeiladau wedi’u hadnewyddu. 

Dyrannwyd £38 miliwn o gyllid ERDF i Adeiladu ar gyfer y Dyfodol ynghyd ag £16 miliwn o 
Gyllid Cyfatebol wedi’i Dargedu a chyfraniadau gan ffynonellau’r sectorau cyhoeddus a 
phreifat a’r trydydd sector. Bydd cyfanswm cost y rhaglen yn dibynnu ar y gymysgedd 
derfynol o gynigion a gymeradwyir; ond bydd hyn dros £100 miliwn. 

Gofal a Thrwsio 
 
Asiantaethau Gwella Cartrefi 
 
Mae asiantaethau Gofal a Thrwsio yn darparu amrywiaeth eang o wasanaethau yn cynnwys 
cymorth ymarferol o fewn proses grantiau adnewyddu cartrefi, rheoli gwaith adeiladu, cyngor 
ar gontractwyr ag enw da a gofal cymdeithasol. Mae gan y rhan fwyaf o’r asiantaethau 
fentrau ‘Diogelwch yn y Cartref’ a chynlluniau tasgmon ar gyfer tasgau trwsio bychain ond 
pwysig. Yn 2016-17, darparwyd cymorth i 27,690 o bobl hŷn.  
 
Mae asiantaethau Gofal a Thrwsio rheng flaen yn parhau i fod yn flaenoriaeth i’r gyllideb. 
Maent yn darparu gwasanaethau i helpu pobl hŷn i barhau i fyw’n ddiogel ac mor annibynnol 
â phosibl yn eu cartrefi eu hunain. Mae yna asiantaethau Gofal a Thrwsio ym mhob ardal 
awdurdod lleol. Mae’r gwasanaeth yn eang, ac yn cynnwys cymorth ymarferol gyda 
gwelliannau i’r cartref, rheoli gwaith adeiladu a chyngor ar gontractwyr addas. 

Mae cyllid grant yn darparu ar gyfer costau rhedeg craidd Gofal a Thrwsio Cymru a’r 
asiantaethau. Gall asiantaethau unigol gael cyllid gan gymdeithasau tai, awdurdodau lleol a 
chyrff y sector iechyd hefyd, neu drwy gynhyrchu refeniw eu hunain. Mae’r cyllid grant ar 
gyfer gwasanaethau craidd yn £3.935 miliwn yn 17-18, 18-19 a 19-20. 
 
 
  

Tudalen y pecyn 67



20 
 

Rhaglen Addasiadau Brys 
 

Mae’r Rhaglen Addasiadau Brys yn dangos pwysigrwydd cydnabod y cysylltiad rhwng tai ac 
iechyd, yn cynnwys sut y gallai rhywbeth mor fach â chanllaw neu ramp bychan helpu’r 
Gwasanaeth Iechyd i arbed arian a lleihau peryglon o oedi cyn rhyddhau cleifion o’r ysbyty. 

Mae’r Rhaglen Addasiadau Brys yn enghraifft ragorol arall o sut y gall gwasanaethau Iechyd 
a Thai gydweithio i wneud gwahaniaeth mawr i fywydau pobl. Darperir £2.020 miliwn i’r 
rhaglen yn 17-18, 18-19 a 19-20. Mae hwn yn cynnwys £1.641 miliwn o gyfalaf a £0.379 
miliwn o refeniw. 
 
 
Addasiadau i Dai a gweithredu Hwyluso – Cymorth ar gyfer Byw’n Annibynnol 
 
Bob blwyddyn mae tua £50 miliwn yn cael ei wario ar addasu cartrefi pobl hŷn a phobl anabl, 
gan eu helpu i fyw’n ddiogel ac annibynnol. Mae’r addasiadau hyn yn cael eu hariannu fel a 
ganlyn: 

 Mae awdurdodau lleol yn darparu Grantiau Cyfleusterau i’r Anabl a chyllid arall; Cyllid 
Cyfalaf Cyffredinol heb ei neilltuo’n bennaf. 

 Mae cymdeithasau tai’n darparu cymorth ar gyfer mân addasiadau i’w tenantiaid eu 
hunain. 

 Gall cymdeithasau tai traddodiadol fod yn gymwys am gyllid cyfalaf ar gyfer Grantiau 
Addasiadau Ffisegol gan Lywodraeth Cymru. 

 Mae cymdeithasau Trosglwyddo Gwirfoddol ar Raddfa Fawr yn darparu cymorth i’w 
tenantiaid drwy eu cynlluniau busnes a chytundebau ag awdurdodau lleol. 

 Darperir symiau llai o gyllid i bobl anabl hŷn drwy’r Rhaglen Addasiadau Brys a gyflawnir 
gan Asiantaethau Gofal a Thrwsio sy’n cael ei hariannu gan Lywodraeth Cymru’n bennaf. 

Cafodd Hwyluso ei ddatblygu a’i gyflwyno yn 2016-2017 mewn partneriaeth â rhanddeiliaid. 
Mae’r rhaglen yn mynd i’r afael â’r prif bryderon a’r meysydd i’w gwella a nodwyd yn yr 
Adolygiad o Addasiadau Byw’n Annibynnol. Ei nod yw gwella’r trefniadau cyfredol drwy ei 
gwneud hi’n ofynnol i bob darparwr weithio yn yr un ffordd a monitro darpariaeth mewn 
fformat safonol. Mae’r rhaglen yn helpu i lenwi bylchau mewn darpariaeth hefyd i sicrhau bod 
defnyddwyr gwasanaethau’n cael gwasanaeth addasu symlach.   

Bydd pob darparwr yn parhau i gynnig addasiadau drwy’r un dulliau cyllido ag o’r blaen, h.y. 
Grantiau Cyfleusterau i’r Anabl, Grantiau Addasiadau Corfforol, Rhaglen Addasiadau Brys, 
neu unrhyw gynlluniau eraill maent yn eu gweithredu. Er mwyn helpu i gefnogi gweithrediad 
y cynllun a’r newidiadau trosiannol angenrheidiol, darparwyd £4 miliwn o gyllid cyfalaf 
ychwanegol yn 2016-2017. Mae’r gyllideb yn parhau i fod yn £4 miliwn ar gyfer 17-18, 18-19 
a 19-20. 
 
Cartrefi Cynnes ar Bresgripsiwn 
 
Dechreuodd cynllun peilot Cartrefi Cynnes ar Bresgripsiwn ym mis Tachwedd 2016 gan 
alluogi gweithwyr meddygol proffesiynol i roi presgripsiwn am foeleri newydd i gleifion sydd 
mewn tlodi tanwydd sy’n dioddef o gyflyrau cronig sy’n mynd yn waeth mewn cartrefi oer. Ym 
mis Ionawr 2017, ymestynnwyd y cynllun peilot i 2017-18 er mwyn ei ddatblygu ymhellach a 
darparu gwybodaeth am ei gyflawniadau, i lywio penderfyniadau ar barhad ac ehangu’r 
cynllun i weithredu ar lefel genedlaethol. 

Tudalen y pecyn 68



21 
 

 
Dangosodd tystiolaeth o raglen beilot debyg gan Lywodraeth y DU ostyngiad o 28% mewn 
apwyntiadau meddyg teulu a gostyngiad o 33% mewn apwyntiadau cleifion allanol. Cafwyd 
gostyngiad hefyd yn y defnydd o nwy ac arbedion ar filiau nwy misol. 
 
Yn dilyn canlyniadau’r cynllun peilot byddwn yn ystyried a allai unrhyw raglen hirdymor 
gysylltu â rhaglenni arbed ynni ac addasiadau cartref eraill a darparu gwybodaeth ar gyfer eu 
targedu. 

Rhentu Doeth Cymru 

Dynodwyd Cyngor Dinas Caerdydd fel yr Awdurdod Trwyddedu Unigol i redeg Rhentu Doeth 
Cymru ar ran yr holl awdurdodau lleol. Dechreuodd Rhentu Doeth Cymru weithredu ym mis 
Rhagfyr 2015. 

Mabwysiadwyd dull ‘ysgafn’ yn fwriadol yn ystod y flwyddyn gyntaf, gan ganolbwyntio ar godi 
ymwybyddiaeth o’r gofynion newydd. Buom yn cydweithio’n agos â Chaerdydd, yr holl 
awdurdodau lleol, CLlLC a rhanddeiliaid allweddol eraill i ddatblygu a gweithredu’r cynllun, yn 
enwedig y gwaith cyfathrebu. Daeth y rheoliadau gorfodi i rym fis Tachwedd y llynedd. 

Mae tîm Rhentu Doeth Cymru a phob awdurdod lleol yn gweithio’n galed i hyrwyddo 
ymwybyddiaeth o’r ddeddfwriaeth newydd ac annog cydymffurfiaeth. Mae camau gorfodi’n 
cael eu cymryd hefyd pan nad yw ceisiadau i gydymffurfio’n cael eu bodloni. 

Darparwyd cyllid i awdurdodau lleol (£0.3 miliwn yn 2015-16. £0.5 miliwn yn 2016-17 a 
£0.275 miliwn yn 2017-18) i helpu i gefnogi’r gweithgareddau hyn a’u datblygu a’u cynnal er 
mwyn sicrhau cymaint o effaith â phosibl ac nad yw prinder adnoddau’n effeithio ar yr 
ymrwymiad i sicrhau llwyddiant y cynllun. Rydym yn cyrraedd pwynt hollbwysig yn y broses 
orfodi yn awr h.y. nodi’r landlordiaid hynny sy’n dal i osgoi radar Rhentu Doeth Cymru ac am 
y rheswm hwn mae’n bwysig ein bod yn parhau i gefnogi awdurdodau lleol yn y gwaith hwn. 
Mae’r gyllideb yn cynnwys £0.275 miliwn yn 2018-19 a fydd yn cael ei ddefnyddio i helpu 
awdurdodau lleol i ddod o hyd i landlordiaid ac asiantiaid nad ydynt yn cydymffurfio, a’u 
herlyn lle bo angen. 

Y Rhaglen Dystiolaeth ar Gyflwr Tai 

Mae £1.8 miliwn o gyllid yn cael ei ddarparu dros dair blynedd o 2016-17 ar gyfer y Rhaglen 
Dystiolaeth ar Gyflwr Tai. Mae hwn yn cynnwys Arolwg o Gyflwr Tai yn 2017-18, a fydd yn 
ystyried ansawdd y stoc ar draws pob math o ddeiliadaeth. Bydd y data cyntaf ar lefel 
genedlaethol ar gael yn hydref 2018. 

Bydd y data gwell fydd yn cael ei gasglu a’i goladu gan y Rhaglen yn sail i ddau o’r 
Dangosyddion Cenedlaethol sy’n gysylltiedig â Deddf Llesiant Cenedlaethau’r Dyfodol i 
Gymru (cartrefi sy’n rhydd rhag peryglon a chartrefi sydd â mesurau effeithlonrwydd ynni 
digonol) ac felly, bydd hyn yn cyfrannu at y broses fonitro ehangach o’n cynnydd fel cenedl 
yn erbyn y nodau llesiant. Mae’r Rhaglen yn cael ei datblygu a’i chynnal mewn modd 
cydweithredol, gyda chynrychiolaeth eang o sefydliadau’r sector cyhoeddus ar bob lefel o 
lywodraethu’r rhaglen a gwaith ymgysylltu manwl â rhanddeiliaid. 
 

Tudalen y pecyn 69



22 
 

Gwasanaethau cyfranogiad tenantiaid 

Mae Gwasanaeth Ymgynghorol Cyfranogiad Tenantiaid Cymru (TPAS) yn cael ei ariannu fel 
y corff cynrychioladol ar gyfer tenantiaid yng Nghymru. Mae’r rhaglen waith y cytunwyd arni 
gyda TPAS Cymru yn cynnwys darparu cyngor a chanllawiau i ddatblygu a hyrwyddo 
cyfranogiad yn y sector rhentu preifat, ar y cyd â sefydliadau partner yn cynnwys Rhentu 
Doeth Cymru, Cymdeithas Landlordiaid Preswyl a Shelter Cymru. Mae TPAS Cymru yn 
aelod o’r Undeb Tenantiaid Rhyngwladol hefyd. 
 

Safon Ansawdd Tai Cymru 

Mae 177,219 o gartrefi cymdeithasol (79% o’r stoc) yn bodloni Safon Ansawdd Tai Cymru 
bellach. Rydym ar y trywydd iawn i sicrhau bod yr holl gartrefi’n ei fodloni erbyn dyddiad 
targed y Cabinet, sef 2020, ac yn ei chynnal wedyn. Bob blwyddyn, rydym yn darparu £108 
miliwn i landlordiaid cymdeithasol drwy grant Lwfans Atgyweiriadau Mawr a thaliadau 
gwaddoli llenwi bwlch i gefnogi’r broses o fodloni a chynnal y safon. 

Deddfwriaeth Cymru 

Mae asesu cost deddfwriaeth a’i heffaith ar y rhai yr effeithir arnynt yn rhan hanfodol o’r 
broses datblygu polisi. Rwy’n derbyn na ellir gwario faint a fynnir ar ddeddfwriaeth ac y bydd 
angen talu am bob ymrwymiad newydd yn y Prif Grŵp Gwariant hwn drwy dorri ar wariant yn 
rhywle arall. 

Dyna pam fod pob bil yn destun asesiad trylwyr o gostau a buddion, a wneir drwy 
ymgynghori ac ymgysylltu â’n rhanddeiliaid wrth ddatblygu’r asesiadau effaith rheoleiddiol 
sy’n cael eu paratoi ar gyfer Biliau’r Llywodraeth. Gwneir hyn i sicrhau bod ein 
penderfyniadau’n cael eu llywio gan farn y bobl y bydd y penderfyniadau’n effeithio arnynt.  

Mae camau’n cael eu cymryd i wella eglurder a chysondeb Asesiadau Effaith Rheoleiddiol 
ond bydd newidiadau i’r bil yn ystod gwaith craffu a ffactorau eraill yn arwain yn anochel at 
rai amrywiadau rhwng costau amcanyfrifiedig yng ngham cyhoeddi’r Asesiad a’r costau 
gwirioneddol yn ystod gweithredu. Yn unol ag ymrwymiad Ysgrifennydd y Cabinet dros Gyllid 
a Llywodraeth Leol i’r Pwyllgor Cyllid, cafodd tabl cymharu blynyddoedd yn dangos cost 
deddfwriaeth i Lywodraeth Cymru ei gynnwys fel rhan o’r gyllideb ddrafft fanwl a gyhoeddwyd 
ar 24 Hydref. 
 

Deddf Rhentu Cartrefi (Cymru) 2016 

Pan fydd Deddf Rhentu Cartrefi (Cymru) 2016 ar waith bydd y broses o rentu cartref yn 
symlach ac yn haws. Bydd yn cyflwyno un fframwaith cyfreithiol clir yn lle’r darnau amrywiol a 
chymhleth o ddeddfwriaeth gyfredol. O dan y fframwaith hwn bydd gofyn i landlordiaid 
gyhoeddi datganiad ysgrifenedig yn cynnwys hawliau a rhwymedigaethau’r landlord a deiliad 
y contract o dan y ‘contract meddiannaeth’.  

Bydd hyn yn cynnwys dyletswydd ar landlord i sicrhau bod annedd yn ffit i bobl fyw ynddi, ar 
ddechrau a gydol y contract meddiannaeth. Bydd y ddyletswydd hon yn mynd i’r afael â’r 
amodau tai gwaethaf ac yn rhoi rhwymedigaethau ychwanegol ar landlordiaid, fel gosod 

Tudalen y pecyn 70



23 
 

larymau mwg a charbon monocsid a gofyniad i gynnal archwiliadau diogelwch trydan bob 
pum mlynedd. 

Mae’r Ddeddf yn gosod dyletswydd ar Weinidogion Cymru i gyflwyno rheoliadau ar 
benderfynu a yw annedd yn ffit i bobl fyw ynddi hefyd. Mae ymgynghoriad cyhoeddus llawn 
ar y rheoliadau hyn ar y gweill. 

Mae’r Ddeddf yn ddarn arwyddocaol o ddeddfwriaeth sy’n effeithio’n uniongyrchol ar fywydau 
dros filiwn o bobl sy’n rhentu eu cartref yng Nghymru. Yn ogystal â darpariaethau ar gyfer 
anheddau ffit i bobl fyw ynddynt bydd y Ddeddf yn gwneud darpariaethau ynghylch troi allan 
er mwyn dial, hawliau olynu, cyd-gontractau a llety â chymorth. Am y rhesymau hyn mae’n 
bwysig bod landlordiaid, deiliaid contract a rhanddeiliaid yn llwyr ymwybodol o oblygiadau’r 
Ddeddf. Er mwyn sicrhau ei bod yn cael ei gweithredu’n llwyddiannus dyrannwyd £140,000 
yn ystod blwyddyn ariannol 2018-19 i dalu costau gweithgareddau cyfathrebu, hyfforddi a 
gwerthuso. 
 
Bil Diddymu’r Hawl i Brynu a Hawliau Cysylltiedig (Cymru)  

Bydd diddymu’r hawliau hyn yn diogelu ein stoc tai cymdeithasol ar gyfer pobl sy’n methu 
cael cartref drwy’r farchnad dai. Bydd y Bil, os caiff ei basio, yn annog landlordiaid 
cymdeithasol i fuddsoddi mewn tai cymdeithasol newydd hefyd. 

Nododd yr Asesiad Effaith Rheoleiddiol a oedd yn cyd-fynd â’r Bil wrth ei gyflwyno gostau 
trosiannol i Lywodraeth Cymru mewn perthynas â chyflwyno’r wybodaeth am newid mewn 
polisi i landlordiaid cymdeithasol. 

Mae Llywodraeth Cymru’n ad-dalu landlordiaid cymdeithasol cofrestredig am y gostyngiad ar 
werthiannau Hawl i Gaffael. Ar sail cyfansymiau 2015-16, amcangyfrifir y bydd ad-daliad o 
rhwng £72,000 a £88,000 yn cael ei wneud yn 2018-19. Ar ôl y cyfnod hysbysu o flwyddyn ni 
fydd rhagor o werthiannau Hawl i Gaffael yn digwydd, a fydd yn arbed tua £80,000 y 
flwyddyn i Lywodraeth Cymru o 2019-20 ymlaen. 

Deddfwriaeth y DU 

Derbyniodd Deddf Lleihau Digartrefedd Llywodraeth Cymru 2017 Gydsyniad Brenhinol eleni. 
Mae Llywodraeth y DU wedi diwygio ei deddfwriaeth i adlewyrchu ein dull ataliol ni’n fras. Nid 
oes disgwyl goblygiadau sylweddol o ran costau i Gymru yn sgil deddfwriaeth y DU. 
 

 

 

 

 

 

 

 

Tudalen y pecyn 71



24 
 

PRIF GRŴP GWARIANT CYMUNEDAU A PHLANT                                                                                                                    ATODIAD A 

CYLLIDEB ADNODDAU – Terfyn Gwariant Adrannol 

Maes Rhaglenni 

Gwariant 
Camau Gweithredu Teitl Llinell Wariant yn y Gyllideb 

Cyllideb Ddrafft 

Cynlluniau Newydd 

2018-19  

£000 

Cyllideb Ddrafft 

Cynlluniau Newydd 

2019-20  

£000 

Galluogi Plant a 

Chymunedau 

Ymyrraeth Gynnar, Atal a 

Chymorth 

Cefnogi Cymunedau 
 

0 
6,162* 

Ymyrraeth Gynnar, Atal a Chymorth 0 252,153* 

Cynhwysiant Ariannol 

Cynhwysiant Ariannol 14,927 14,927 

Cymorth ar gyfer y Sector Gwirfoddol 

a Gwirfoddoli 
6,125 6,125 

      21,052 279,367 

Cymunedau Mwy Diogel 

Cadernid Gwasanaethau Tân 

ac Achub 

Gwasanaethau Tân ac Achub 5,709 6,309 

Diogelwch Tân Cymunedol 848 848 

Swyddogion Cymorth 

Cymunedol 
Swyddogion Cymorth Cymunedol 16,787 16,787 

Cam-drin Domestig 
Trais yn erbyn Menywod, Cam-drin 

Domestig a Thrais Rhywiol 
5,000 2,562 

Hybu Ymgysylltiad Cadarnhaol 

Ymhlith Pobl Ifanc 
Cyfiawnder Ieuenctid 4,420 0 

T
udalen y pecyn 72



25 
 

* Linellau Gwariant yn y Gyllideb newydd ar gyfer 2019-20. Efallai y bydd y Grant Ymyrraeth Gynnar, Atal a Chymorth yn cael ei greu yn dilyn ymarfer 
ymgynghori gydag awdurdodau lleol i gyfuno cynlluniau grant cyfredol yn un cynllun i gynyddu hyblygrwydd cyllid. 

Maes Rhaglenni 

Gwariant 
Camau Gweithredu Teitl Llinell Wariant yn y Gyllideb 

Cyllideb Ddrafft 

Cynlluniau Newydd 

2018-19  

£000 

Cyllideb Ddrafft 

Cynlluniau Newydd 

2019-20  

£000 

   32,764 26,506 

     

Cydraddoldeb a 

Chynhwysiant 
Cydraddoldeb a Chynhwysiant 

Cydlyniant Cymunedol 200 0 

Cydraddoldeb a Ffyniant 2,034 1,874 

   2,234 1,874 

Polisi Tai 

Cefnogi Pobl Cefnogi Pobl 124,488 0 

Atal Digartrefedd Digartrefedd 9,907 7,907 

Byw’n Annibynnol Byw’n Annibynnol 5,159 4,884 

   139,554 12,791 

Cartrefi a Lleoedd 

Cynyddu’r Cyflenwad a’r 

Dewis o Dai Fforddiadwy 
Grant Cyllid Tai 11,400 13,100 

Cyllid Refeniw Tai Cyllid Refeniw Rhaglen Tai 1,073 1,073 

Adfywio 

Adfywio 560 560 

Awdurdod Harbwr Caerdydd 5,400 5,400 

   18,433 20,133 

  CYFANSWM ADNODDAU 214,037 340,671 

T
udalen y pecyn 73



26 
 

PRIF GRŴP GWARIANT CYMUNEDAU A PHLANT                                                                                                                                          ATODIAD A 

CYLLIDEB CYFALAF – Terfyn Gwariant Adrannol 

Maes Rhaglenni 

Gwariant 
Camau Gweithredu 

Teitl Llinell Wariant yn y 

Gyllideb 

Cyllideb Ddrafft 

Cynlluniau 

Newydd 2018-19  

£000 

Cyllideb Ddrafft 

Cynlluniau 

Newydd 2019-20  

£000 

Cyllideb Ddrafft 

Cynlluniau 

Newydd 2019-20  

£000 

Cymunedau a Threchu 

Tlodi 
Cymunedau a Threchu 

Tlodi 

Safleoedd Sipsiwn a Theithwyr 9,816 8,300 5,000 

Rhaglen Cyfleusterau 

Cymunedol 
8,000 5,034 4,838 

 
 

 17,816 13,334 9,838 

Cymunedau Mwy Diogel 

Cadernid 

Gwasanaethau Tân ac 

Achub 

Gwasanaethau Tân ac Achub 1,230 1,410 1,210 

Diogelwch Tân Cymunedol 670 670 670 

Cam-drin Domestig 

Trais yn erbyn Menywod, 

Cam-drin Domestig a Thrais 

Rhywiol 

969 969 969 

   2,869 3,049 2,849 

Polisi Tai 

Byw’n Annibynnol Rhaglen Addasiadau Brys 5,660 5,660 5,660 

Y Gronfa Gofal 

Integredig 
Y Gronfa Gofal Integredig 10,000 15,000 

20,000 

   15,660 20,660 25,660 

 

T
udalen y pecyn 74



27 
 

Maes Rhaglenni 

Gwariant 
Camau Gweithredu 

Teitl Llinell Wariant yn y 

Gyllideb 

Cyllideb Ddrafft 

Cynlluniau 

Newydd 2018-19  

£000 

Cyllideb Ddrafft 

Cynlluniau 

Newydd 2019-20  

£000 

Cyllideb Ddrafft 

Cynlluniau 

Newydd 2019-20  

£000 

Cartrefi a Lleoedd 

Sicrhau Tai o Ansawdd 

Uchel 

Lwfans Atgyweiriadau Mawr a 

thaliadau gwaddoli llenwi 

bwlch 

108,000 108,000 108,000 

Cynyddu’r Cyflenwad a’r 

Dewis o Dai 

Fforddiadwy 

Grantiau Tai Cymdeithasol 207,137 123,219 110,147 

Tir ar gyfer Tai (Trafodion 

Ariannol) 
10,000 10,000 10,000 

Gofal Ychwanegol 4,301 0 0 

Cynyddu’r Cyflenwad a’r 

Dewis o Dai’r Farchnad 

Agored 

Cronfa Helpu i Brynu Cymru a 

Chynlluniau Eraill (Trafodion 

Ariannol) 

88,748 63,067 34,700 

Adfywio Adfywio 21,921 28,662 36,808 

   440,107 332,948 299,655 

  CYFANSWM CYFALAF 476,452 369,991 338,002 

 

T
udalen y pecyn 75



Kirsty Williams AM/AC 
Ysgrifennydd y Cabinet dros Addysg 
Cabinet Secretary for Education 
  
 

Bae Caerdydd • Cardiff Bay 

Caerdydd • Cardiff 

CF99 1NA 

Canolfan Cyswllt Cyntaf / First Point of Contact Centre:  

0300 0604400 

                Correspondence.Kirsty.Williams@gov.wales 
 

Rydym yn croesawu derbyn gohebiaeth yn Gymraeg.  Byddwn yn ateb gohebiaeth a dderbynnir yn Gymraeg yn Gymraeg ac ni 

fydd gohebu yn Gymraeg yn arwain at oedi.  

 
We welcome receiving correspondence in Welsh.  Any correspondence received in Welsh will be answered in Welsh and 

corresponding in Welsh will not lead to a delay in responding.   

 
Ein cyf / Our ref: MA(P)/KW/3712/17 
 
 
 
Lynne Neagle 
Cadeirydd 
Y Pwyllgor Plant, Pobl Ifanc ac Addsyg 
Cynulliad Cenedlaethol Cymru 
Ty Hywel 
Bae Caerdydd 
CF99 1NE 
 

23 Hydref 2017  
 

 
 
Annwyl Lynne,  
 
Diolch i chi am eich llythyr dyddiedig 28 Medi yn dilyn ystyriaeth y pwyllgor Plant, 
Pobl Ifanc ac Addysg o’m llythyr dyddiedig 24 Gorffennaf ynglŷn ag ysgolion bro. 
  
Gofynnoch am eglurhad o’r materion canlynol. Byddaf yn rhoi sylw iddynt yn eu tro: 
 

 A yw Cylchlythyr 34/03 yn dal yn weithredol ac, os felly, pa asesiad sydd wedi'i 

wneud o ba raddau y mae ein partneriaid cyflenwi yn dilyn y canllawiau?  

Mae Cylchlythyr 34/03 yn dal i fod yn berthnasol ac fe fydd yn cael ei 
ddefnyddio pan fyddwn yn gweithredu’r ymrwymiadau a amlinellwyd yn 
Ffyniant i bawb er mwyn sefydlu canolfannau dysgu cymunedol ac i sicrhau 
bod ysgolion yn ymgymryd â rôl ehangach fel canolfanau cymunedol. 
Fe fydd y canllaw yn ddefnyddiol ar gyfer penaethiaid, cyrff llywodraethu a'r 
gymuned ehangach. 
 

 P'un a oedd y diffiniad o ysgolion sy’n canolbwyntio ar y gymuned dal yn 

berthnasol 

Mae'r diffiniad hwn yn dal yn briodol.  Bydd ysgolion bro yn rhan hanfodol o 
ganolfannau dysgu cymunedol. Ni fydd y modelau newydd ond yn 
canolbwyntio ar yr adeilad ond ar ddarparu gwasanaethau; er enghraifft, 
darparu gwasanaethau estynedig gyda gofal plant, cefnogaeth i rieni, dysgu 
fel teuluoedd a mynediad cymunedol i gyfleusterau a adeiledir o gwmpas y 
diwrnod ysgol. 
 

Y Pwyllgor Cydraddoldeb, Llywodraeth Leol a Chymunedau 
Equality, Local Government and Communities Committee 
ELGC(5)-31-17 Papur 3 / Paper 3

Tudalen y pecyn 76

Eitem 4.1

mailto:Correspondence.Kirsty.Williams@gov.wales


Mae'n bwysig bod ysgolion yn cysylltu gyda'r gymuned o'u cwmpas a bod 
prifathrawon,staff addysgu a’r corff llywodraethu yn chwarae eu rhan i’w 
gwneud yn bosibl cydweithio er mwyn symud ymlaen. 
 

 Cynnwys meini prawf penodol o fewn yr amodau ar gyfer cyllid Ysgolion yr 

21ain Ganrif a fframwaith arolygu Estyn. 

Bydd buddsoddi yn seilwaith ein hysgolion a’n colegau trwy'r Rhaglen i 
Sicrhau Addysg ac Ysgolion ar gyfer yr 21ain  Ganrif yn un o'r ffyrdd fydd yn 
galluogi datblygiad ein  canolfannau cymunedol a’n canolfannau dysgu. Fe 
fyddwn yn defnyddio’n holl gyllidebau ar draws y maes addysg, yn benodol 
Ysgolion yr 21ain  
 
Ganrif, i fwrw ymlaen â'r agenda hon. 
Bydd mesurau priodol yn cael eu hychwanegu at fframwaith arolygu Estyn lle 
bo  
angen. 
 

Anfonir copi o'r llythyr hwn at Gadeirydd y Pwyllgor Cydraddoldeb, Llywodraeth Leol 
a Chymunedau. 
 
Yn gywir 

 
Kirsty Williams AM/AC 
Ysgrifennydd y Cabinet dros Addysg 
Cabinet Secretary for Education 

 
 

Tudalen y pecyn 77



Y Pwyllgor Cydraddoldeb, Llywodraeth Leol a Chymunedau 

Equality, Local Government and Communities Committee 

ELGC(5)-31-17 Papur 4 / Paper 4 
 

 

Introduction 

Let Down Wales has been campaigning since 2013 for Wales to take a lead 

on reforming the private rented sector. The licensing of landlords under the 

Housing Act made a positive first step, but the Renting Homes Act did little 

to improve renters’ rights and we have not seen much action on improving 

conditions in the private rented sector (PRS) since.  

 

In 2016, our manifesto for the Assembly elections called for five proposals:  

 A ban on letting agency fees 

 Higher quality standards for PRS housing 

 Either a housing ombudsman or an expansion of the Residential 

Property Tribunal, to make mediation and dispute services available to 

both landlords and renters 

 Rent control measures, to ensure rent cannot rise above inflation 

 Support for a Tenants Union 

 

We warmly welcome the commitment from the Welsh Government to ban 

letting agency fees and would like to facilitate this in any way we can. 

Likewise, the forthcoming Fitness for Human Habitation standards will, 

hopefully, set a higher standard for renters’ homes (as social housing 

tenants can expect from the Welsh Housing Quality Standard).  

 

For more information on our campaign, see:  

 Website: https://letdown.wales/  

 Twitter: https://twitter.com/letdownwales  

 

General questions 

1. Who do you represent? 

 

Tudalen y pecyn 78

Eitem 4.2

https://letdown.wales/
https://twitter.com/letdownwales


Let Down in Wales is a campaign to improve the rights of renters and the 

quality of their homes. We represent tenants in the private rented sector. We 

have run an online survey of the course of the consultation and gathered 

answers from a sample of 30 private renters’ to the tenants’ section of 

questions. We describe PRS tenants as ‘renters’ through most of the 

consultation, as it is a term that people more easily identify with.  

 

2. Do you agree that Welsh Government should legislate to prevent 

agents and landlords from charging fees, other than rent in advance 

and a refundable deposit, to tenants when entering into a new, or 

renewing an existing tenancy? 

 

Yes. In no other business are costs added on like this at the point of 

purchase, or even six months after your purchase. Landlords and letting 

agents, in particular, are running a business and therefore the costs of the 

business should be borne by the one who owns it and is profiting from it. Let 

Down has been calling for a letting agent fee ban since 2013 and included it 

in our 2016 Assembly manifesto1.  

 

Rent and deposits are financial safeguards which, whilst often too high, we 

are not against in principle (although we would like to see deposits made 

transferrable between contracts). But any additional costs of reference 

checks, inventory fees or renewal fees are not appropriate. They take 

advantage of renters’ lack of choice and the lack of available housing in the 

market. Letting agents charge fees because they can and renters pay them 

because they have no other choice.   

 

Renters in Wales are made up of 29% living alone; 25% cohabiting couples 

with no children and 30% with children under 18. Renting is increasing the 

only option for families and the age demographic is increasing. Shelter 

                                                           
1 Let Down Manifesto, 2015. ‘A 2016 Manifesto for the Let Down renters of Wales’. 
https://letdownincardiff.files.wordpress.com/2015/08/let-down-manifesto-2016.pdf  

Tudalen y pecyn 79

https://letdownincardiff.files.wordpress.com/2015/08/let-down-manifesto-2016.pdf


Cymru’s survey2 of private renters found that “the figures shatter the 

stereotype of private tenants as being primarily young and child-free”. Half 

of renters are over 35 and 29% are over 45. 15% are over 55, which shows 

that more vulnerable older people need to be taken care of in this sector. 

Due to the Housing (Wales) Act 2014, new homelessness duties mean that 

more vulnerable people are being referred by local authorities to the private 

sector.  

 

Particularly considering the poverty often suffered by people who have to 

rent, it is important for their burden to be lessened and their debt and low 

income not exacerbated by renting costs. The Joseph Rowntree Foundation 

found in their evidence review3 of housing and poverty that: “Low rents are 

important in reducing poverty. The private rented sector is paying an 

increasingly important role with 18% of private tenants in poverty before 

housing costs are taken into account and 38% in poverty after housing costs 

are paid.” 

 

Let Down are strongly in favour of a letting agency fee ban, both on principle 

and to urgently make the sector fit for purpose, particularly given the 

poverty and vulnerability of the renters in it.   

 

3. If no, please explain why: n/a 

 

4. Which fees, aside from rent in advance and refundable deposits, do 

you think an agent, landlord or third party should be permitted to 

charge? Why?  

 

None. The tenant pays their monthly rent, which is inflated to bear the costs 

of the landlord and letting agent. No further fees should be necessary for 

                                                           
2 Shelter Cymru, 2015. ‘Fit to Rent: Today’s Private Rented Sector in Wales’. https://sheltercymru.org.uk/wp-
content/uploads/2015/02/Fit-to-rent-Todays-Private-Rented-Sector-in-Wales.pdf  
3 The Joseph Rowntree Foundation, 2013. ‘The Links between Housing & Poverty: An Evidence Review’. 
https://www.jrf.org.uk/report/links-between-housing-and-poverty  

Tudalen y pecyn 80

https://sheltercymru.org.uk/wp-content/uploads/2015/02/Fit-to-rent-Todays-Private-Rented-Sector-in-Wales.pdf
https://sheltercymru.org.uk/wp-content/uploads/2015/02/Fit-to-rent-Todays-Private-Rented-Sector-in-Wales.pdf
https://www.jrf.org.uk/report/links-between-housing-and-poverty


protocol that a landlord or agent considers necessary. Reference checks are 

usually vastly inflated, considering that an individual can usually access their 

credit report for free or for a very low cost – approximately £2 – online. The 

inventory check and staff time should be a business cost borne by the agent 

or landlord. In reality, they don’t have to spare much cost during a tenancy, 

unless white goods break or damage is done to the property (which, if done 

by the renter, can be paid for through their deposit).  

5. Some agents may charge a refundable holding deposit to take the 

property off the market whilst reference checks are undertaken. Do 

you think this is a fair charge? Please explain your answer:  

 

No. A refundable deposit is also rare and isn’t heard of much in renters’ 

accounts to Let Down. A letting agent is more than capable of taking a 

property off a website (or marking it ‘let agreed’) whilst they conduct 

reference checks, without charging something extra.  

6. Some agents may charge for in-tenancy property management actions 

that directly relate to an action or service carried out at the request of 

the tenant, or as a result of the tenant’s actions (such as out-of-hours 

contact, or replacing lost keys). Do you feel that such charges are fair? 

Please explain your answer:  

No, these do not seem fair but renters are usually willing to accept 

responsibility and costs if they have lost keys or need to get a locksmith out 

from their own fault. However, if for example they are locked out due to a 

faulty lock, the cost should be borne by the agent for not fixing the lock to 

begin with.  

7. Agents may occasionally provide bespoke, non-standard services to 

tenants, for example, when arranging a property for someone 

currently living abroad who is relocating to Wales. Do you think there 

are parts of the market where a different approach to handling letting 

agents’ fees may be allowable?  

 

Different kinds of business models and services are welcome; certain 

renters, like international students, may welcome help with relocation, but 

Tudalen y pecyn 81



could also easily be taken advantage of i.e. by paying for a property they 

haven’t seen in person. Some renters may still be willing to pay costs, if 

there are extra services of a high standard. However, Let Down would still 

advocate for a blanket ban on fees, as ‘standard services’ may quickly be 

relabelled ‘extra services’, in order to get around the ban.  

 

Ultimately, if an agent or landlord wishes to provide extra services then this 

cost should be added to the rent. The rent is an all-inclusive cost to the 

renter which goes towards agents’ profits, the landlord’s mortgage and 

maintaining the quality of the property. If an ‘extra service’ is offered, the 

rent should be increased accordingly so the renter knows exactly what 

they’re paying for.  

 

8. What do you think the main impacts of a ban on charging fees to 

tenants might be? Please include any unintended consequences that 

you believe may arise:  

 

Letting agents and landlords would be irritated but renters would have more 

rights, increased fairness and less debt created merely renting. It would be 

revolutionary for a lot of renters who have told us how difficult it is to have 

to find the money for fees, by taking out loans or borrowing off friends or 

family.  

 

Agents are likely to use the well-worn argument of ‘rents will increase if a 

fee ban is enacted’. Rents are set by the surrounding area, the income of the 

local renters’ demographic and the quality of the property. Rents are set by 

supply and demand; if they did increase from this then so be it, but we very 

much doubt that administration costs would ever be the main factor in 

setting rent.  

 

We would hope landlords would be in favour of this and that this may 

increase direct landlord – renter relationships, in avoiding agency costs for 

both of them (as landlords pay fees too). Our renters’ reviews (submitted to 

Tudalen y pecyn 82



our website to review Welsh letting agents and landlords) overwhelming 

show that direct relationships are better for both parties, with the poorest 

service coming from agents.  

 

Tenant questions 

9. Have you ever been charged fees before entering into a tenancy 

agreement? If yes, please detail your most recent pre-tenancy charges, and if 

possible a breakdown of the charges, here:  

 

Out of the 30 renters that responded to our survey, all but one had been 

charged fees up front, on top of their deposits and rent demanded in 

advance. These varied widely, with some paying as low as £90 and others 

going up to £400. The average between them was £228, but practice clearly 

depends on which agency you are with.  

 

Whilst most were generally labelled as ‘administration fees’, some of the 

reasons listed where fees are broken down included:  

 £40 – £70 charged to renters required to use a guarantor (where the 

agency doesn’t think you are solvent enough to be solely responsible 

for the contract) 

 Credit checks between £50 – £80 

 Non-refundable holding fees, to take the property of the market whilst 

checks are done, between £75 – £100 

 Pet deposits of around £100 – £150, on top of the regular deposit 

 Inventory check fees when moving out 

 Renewal fees of £80 – £100 for wanting to continue a contract (e.g. 

after already living there for say, 6-12 months). The agency charges a 

renewal fee for the renter to continue living there, often due to the 

‘lost revenue’ from not charging new renters administration fees 

One renter said they thought it was “normal” to be charged administration 

fees, on top of holding fees and then renewal fees later on in the contract. 

But they were surprised when they recently used an agency without fees. It’s 

important to stress how normal yet still highly unfair renters find these fees.   

Tudalen y pecyn 83



Another renter said: “I felt particularly hard by having to pay these clearly 

unfair and ridiculous fees but I felt I had no choice as most one-bed 

properties [are] rented via letting agents and they always charge fees.”  

 

One highlights most of their charges are “rolled into one” so they had “no 

idea” what each charge was for separately, or between two or more tenants.  

10. Have you ever been charged fees during a tenancy, or for renewal of a 

tenancy agreement? If yes, please detail the most recent amounts charged to 

you during the tenancy or renewal of the tenancy, and if possible, a 

breakdown of the amounts, here:  

 

Again, most renters had been charged renewal fees. These were divided 

between two kinds:  

 Fees for having a new renter added, mostly around £50 

 Fees for re-signing the contract, between £40 and £150 

Many also cited unfair repair costs, where agencies didn’t respond to reports 

so felt they had to repair it themselves. For example, one said that “we 

reported [a problem with the washing machine] but the agency didn't send 

anyone to fix it, and when it finally broke completely they said that because 

we knew there was a problem and didn't sort it out, that we were liable for 

replacing it, so we had to buy a new washing machine ourselves”. 

 

One said that their agency charged them £50 every 6-12 months, so they 

“try to get a 12 month tenancy to avoid the fees and I want more security 

and longer tenancies”.  

 

Another stated that the letting agency “won’t let me sign for more than a 

year so I cannot avoid these fees”. One who is charged £100 for each 

renewal said “they will only let me sign for 6 or 12 months so I have to pay 

£100 a couple of times a year, just to keep my flat”.  

 

For those that hadn’t been charged these particular fees, they cited reasons 

such as moving or being forced to move at the end of a contract so not 

Tudalen y pecyn 84



renewing. Another said they hadn’t had this themselves, “but hear of it all 

the time; there should be no charge […]  nothing has changed, it’s the 

letting agents making money for nothing”.  

 

11. Have you ever been charged fees after a tenancy has ended? If yes, 

please enter the most recent amounts charged to you after a tenancy has 

ended, and what the charges were for here:  

 

About half of our respondents had been charged fees at the end of a 

tenancy, of between £50 - £300. These were mostly made up of ‘cleaning 

fees’ and ‘repair fees’.  

 

Renters particularly highlighted the spurious nature these fees were claimed 

for.  One said they were charged “to replace a chair that was already broken 

when I moved in” and another said they were “charged £85 for carpet 

cleaning from my deposit, although I had already cleaned it”.  Another was 

charged £100 for cleaning, despite having hired professional cleaners to 

help on vacating the property.  

 

One describes: “They took £120 for "cleaning fees" even though we had 

spent a very VERY long time cleaning the property to get our deposit back. 

We asked for a breakdown of the cleaning costs or receipts to show that the 

cleaning had actually cost the amount that they had taken off our deposits. 

They wouldn't provide us with receipts so we had no other choice but to let 

the money get taken off our deposits”.   

 

In Let Down’s survey, we used the the consultation’s questions verbatim, 

with some added explanation on what kinds of fees the questions are 

referring to. However, in this section, we also took the opportunity to ask 

renters about delays or problems with getting their deposit returned. 

Deposits are usually 1-2 months’ worth of rent, so are a significant sum 

which are withheld for a long time.  

 

Tudalen y pecyn 85



Most who responded on this one said they had to wait weeks or even 4-5 

months to return their deposit, with one landlord having to force the agency 

to, despite already instructing them to return it. One had to go through 

deposit protection schemes to get it back, with the agency attempting to 

keep £630 of a £900 deposit.  

 

One had money deducted from the deposit for “the garden having weeds in, 

despite the fact that it had been fully overgrown when we moved in. We 

didn't have any photographic proof so couldn't contest. They took roughly 

£100. We drove past the property after it had been re-let and they hadn't 

even done any maintenance on the garden, just taken the money”.  

 

12. Were any fees made clear to you before any agreement had taken place? 

If so, how? 

 

Not as many renters could remember on this one; but of those that could, 

about a third were not told about fees upfront and the rest were either told 

after choosing a property or saw them mentioned in the tenancy agreement. 

Of the third not told, one said they were not made clear and they had 

threatened going to Trading Standards on one occasion.  

 

However, even where fees are made clear, it’s not as though renters feel they 

have much choice in them. One said the fees were explained verbally, 

“during quite a pressurised sales pitch where we ‘had’ to act fast to secure 

the property”.  

 

Another said: “Fees are often in the tenancy agreement but as you have no 

other agent to choose from and such a limited time scale to look for 

properties you feel forced to sign for them. The demand for rental properties 

is too high and it seems all agents now charge fees. I remember once when 

they were about £125 for referencing but now there's a charge for 

everything.” 

 

Tudalen y pecyn 86



A few mentioned that they knew about upfront tenancy fees, but had no idea 

about the in-contract fees, renewal fees or outgoing fees. One said they 

were told, but it was not on the website. In terms of money being taken off 

the deposit, one said that money is taken when there is “anything beyond 

‘fair wear and tear’ although when it comes to the end of the tenancy, they 

seem to change their minds on that one.” 

 

Another speculated: “Fees seemed to be made up on the spot. They were 

never on any website. It seemed like one big con to be honest but as a 

consumer I felt a complete lack of choice as there was no point taking my 

custom elsewhere as all letting agents charge such fees." 

 

Some agencies seemed to be downright deceptive. One said an agent 

“attempted to charge over £100 [for admin fees] when receipt showed it cost 

£65”.   

 

13. Have tenancy fees ever affected: a. your ability to move to a new rented 

property? b. your decision to use an agent? c. your overall finances?  

 

To this question, only 3 out of the 29 respondents said ‘no’.  

 

For the rest, the two most common issues cited were:  

 Needing their family’s help with the cost of both their rent and agency 

fees. One had to take out pay day loans to raise the money for fees.  

 Not being able to move to a new home, despite being miserable in 

their current property, because they couldn’t afford the fees. One felt 

“locked in due to the cost of moving”. These renters cited loud noise, 

damp conditions and mice for wanting to move, but weren’t able to 

afford it.  

 

One said that they are “unable to move from private renting to [owning] 

because of finances and fees [being] too high”.  The vulnerability of renters 

needs to be borne in mind. A poignant comment from one renter was: “Yes. I 

Tudalen y pecyn 87



have had to take out pay day loans to raise deposits and fees. It's the main 

reason I'm in debt. I've tried to go private but most landlords now use 

agents. I have been homeless because of the cost of renting, not once but 

three times in my life and I have serious mental health issues which have 

been exacerbated by agents/landlords and their underhand methods of 

money extraction.” 

 

On a positive note, those that rented directly from a landlord (without an 

agency between them) had a much more positive experience. One said it was 

“easier and cheaper” with landlords being more responsive to any concerns 

or queries than agencies. Another said they tend to have “a trusted 

relationship” with a landlord rather than agent, and some had approached 

the landlord directly after one year of a contract to continuing renting with 

them directly.  

 

One renter posited that whilst they tried to rent directly from private 

landlords, the relationship between landlord and renter is damaged to the 

point where agents are brought into mediate: “Problem is that greedy estate 

agents/landlords treat tenants with such contempt especially with regards 

maintenance issues that some tenants hit back by trashing flats. I have 

always been a model tenant and have never done this but I understand that 

this is the reason why landlords are wary of renting directly to tenant and 

bypassing estate agents.”  

 

Another commented on the letting agent’s justification for high fees: “Yes, I 

viewed two prospective properties which were great, however, was told that 

agency fees would be over £500. I thought this was completely absurd, 

however the sales person attempted to justify it by stating that the agency 

would put together a legal contract as they referred to the tenancy 

agreement. Whilst I accept a tenancy is a legal document, it is important to 

note that a bus ticket is also a legal contract.”  

 

Tudalen y pecyn 88



One respondent said that bad treatment from their last letting agency made 

them “more proactive as tenants to find problems early and pester our 

letting agency about it and post as much evidence as possible, as it is 

obvious that as tenants we're the only ones defending ourselves.” 

Letting agent / landlord questions 

As a renters’ campaign, these questions aren’t applicable to us. However, we 

would advocate for reasonable fees to landlords as well. As the business 

owner, we’d expect them to pay something if delegating services or paying 

someone else to manage their business. But it should be reasonable and 

competitive, as any healthy market would conduct itself.  

 

Further questions 

28. We would like to know your views on the effects that banning 

fees charged to tenants would have on the Welsh language, specifically 

on:   

i. opportunities for people to use Welsh and 

ii. on treating the Welsh language no less favorably than 

English.   

The three questions on the Welsh language were grouped together in one for 

our survey.  

 

Most respondents could not see the link between letting agent fees and the 

Welsh language, with one saying that they could not see any specific effects 

on Welsh speakers and that “this is about fairness to all renters living in 

Wales”. 

 

There were two comments on Welsh services specifically:  

 “As a Welsh speaker, I am happy to speak in either English or Welsh. I 

think producing documents in both Welsh and English is viable.” 

 “Agents could employ a dedicated member of Welsh speaking staff. 

They could provide information on their websites etc. in Welsh.” 

 

Tudalen y pecyn 89



Another highlighting that they are relocating to Scotland said that they “have 

had a much better experience and have no fees to pay except the deposit.” 

 

Finally, on Welsh being used by agencies, one remarked: “Adding a second 

language would no doubt give them cause to ask for money under the guise 

of there being more paperwork.” Given the array of fees detailed above, this 

wouldn’t be surprising.  

 

But on principle, Let Down of course supports services being available in the 

Welsh language, but agency fees cost money in any language.  

 

29. We have asked a number of specific questions. If you have any 

related issues which we have not specifically addressed, please use 

this space to report them: 

 

Renters raised a lot of issues in this section. We attempt to summarise them 

below.  

 

 The high fees: This was the most common issue. Renters did not 

understand why fees are so high when their services is so poor. They 

also highlighted the renewal fees and a lack of any consistency as 

particularly unfair.  

 

 Lack of mediation and reprisal services: A common theme was of not 

having anyone to turn to when problems arise. One said their MP did 

not help much and had to go to the Energy Ombudsman just to find 

out who their property’s electric and gas providers were. Another 

didn’t find Citizens Advice as providing any help with difficult letting 

agents. One suggests that there should “really be some kind of official 

body who can make sure [agents] provide a basic level of service such 

as handling maintenance issues and complaints.” Let Down campaigns 

for a Housing Ombudsman (like there is in England) or a Housing 

Tribunal (like there is in Scotland) in order to fulfil this need in Wales.  

Tudalen y pecyn 90



 

 Taking advantage of those who cannot buy: Multiple renters referred 

to the inability to save for a deposit to buy a home, with one 

suggesting that “letting agents along with private owners are filling the 

housing gap that should be filled by government and are getting away 

with exorbitant fees.” One highlighted that their generation – being in 

their early 20s – was forced to rent but being repeatedly “ripped off” 

made them lose complete faith in it. Let Down has found that renters 

aren’t against renting per se, but are angry at the current conditions of 

the rental market. Home ownership is aspired to more so they can get 

away from renting than to own property themselves.  

 Discrimination against tenants: Those with mental health issues or 

disabilities highlighted particularly bad services, with one being 

refused a tenancy as their partner had a disability and the letting 

agents “often refuse to let us view property […] they say a better 

tenant will come along”. Any advert marked with ‘No DSS’ or ‘No pets’ 

or ‘No children’ is displaying a form of discrimination, often simply 

against more working class people.  

 Lack of information about processes: Tenants express annoyance at 

having no proof of the credit checks or why they are charging so much 

for a simple process, such as printing out a new tenancy with the year 

changed. One describes letting agents as a “cowboy industry, with 

little or no regulation and unfair fees are part of this.” One renter 

suggested requiring agencies to provide receipts with a breakdown of 

all costs. This would be a much more transparent way of proving that 

fees taken from the renter are used as promised.  

Several expressed hope that the Welsh Government and the National 

Assembly for Wales would make things better for their day to day lives and 

“ban these fees once and for all”.  

 

Responses to consultations are likely to be made public, on the internet or in 

a report.  If you would prefer your response to remain anonymous, please 

say.   

Tudalen y pecyn 91



 

Our response can be made public but we have not provided the individual 

survey responses as some wished to remain anonymous. In taking quotes, 

we have been sure not to identify individual circumstances unless it is a fee 

amount.  

 

We gathered no information on names, ages, gender or any other 

demographic information. Let Down has found, through accepting letting 

agent reviews on our website, that many renters are fearful of retribution if 

seen criticising their letting agents and landlords.  

 

The sample can be assumed to be representative of renters from Wales, 

although it was self-selecting as we targeted at people in Wales, of a ‘rental 

demographic’ through a social media advert.  

 

We cannot help but point out that this consultation would have greatly 

benefited from a workshop or other outreach methods to find renters, rather 

than a voluntary campaigner paying money to advertise a Welsh Government 

consultation and spending time making it more simple to use by creating a 

SurveyMonkey page. There is a serious problem with renter engagement if 

the renters’ responses to this are vastly outweighed by landlord and letting 

agent responses.  

Tudalen y pecyn 92



 

Carl Sargeant AC/AM 
Ysgrifennydd y Cabinet dros Gymunedau a Phlant 
Cabinet Secretary for Communities and Children 
  
 

Bae Caerdydd • Cardiff Bay 

Caerdydd • Cardiff 

CF99 1NA 
 

Canolfan Cyswllt Cyntaf / First Point of Contact Centre:  
0300 0604400 

Gohebiaeth.Carl.Sargeant@llyw.cymru 

Correspondence.Carl.Sargeant@gov.wales 
 

Rydym yn croesawu derbyn gohebiaeth yn Gymraeg. Byddwn yn ateb gohebiaeth a dderbynnir yn Gymraeg yn Gymraeg ac ni fydd 

gohebu yn Gymraeg yn arwain at oedi.  

 
We welcome receiving correspondence in Welsh. Any correspondence received in Welsh will be answered in Welsh and corresponding in 

Welsh will not lead to a delay in responding.   

 
 
 

 
John Griffiths AC 
Cadeirydd 
Y Pwyllgor Cydraddoldeb, Llywodraeth Leol a Chymunedau 
 
 

1 Hydref 2017 
Annwyl John 
 
Diogelwch Tân mewn Adeiladau Uchel yng Nghymru 

 
Diolch am eich llythyr dyddiedig 4 Hydref yn dilyn fy ymddangosiad gydag Ysgrifennydd y 
Cabinet dros yr Amgylchedd a Materion Gwledig yn y Pwyllgor Cydraddoldeb, Llywodraeth 
Leol a Chymunedau ar 27 Medi. Cynigiais roi rhagor o fanylion am nifer bach o faterion, ac 
rwy'n hyderus bod yr wybodaeth isod o help yn hynny o beth, ac yn mynd i'r afael â'r 
cwestiynau dilynol yn eich llythyr.  
 
 
Grŵp Cynghori ar Ddiogelwch Tân 
 
Sefydlais y Grŵp Cynghori ar Ddiogelwch Tân er mwyn cynnig cyngor ac argymhellion i mi 
ynghylch adeiladau uchel yng Nghymru, yn ogystal â chysylltu â Phanel Arbenigol y DU. Fel 
y nodais yn glir yn y Pwyllgor, cyflwynodd y Grŵp Ddatganiad Sefyllfa gydag argymhellion. 
Rwyf bellach wedi cael rhagor o fanylion gan Gadeirydd y Grŵp ac wrth ymateb yn ffurfiol, 
byddaf yn cadarnhau fy nghytundeb i ymestyn y Grŵp am dri mis pellach (i'w adolygu eto 
ym mis Ionawr 2018) ac yn amlinellu fy nisgwyliadau ar gyfer y cyfnod estynedig hwn. Er 
mwyn bod yn dryloyw a chaniatáu craffu, byddaf yn darparu Datganiad Sefyllfa'r Grŵp a'r 
argymhellion i chi, ynghyd â'm hymateb, maes o law. 
 
 
Adeiladau'r Sector Preifat: nodi adeiladau, meithrin cysylltiadau a chydymffurfedd  
 
Gallaf roi gwybod bod cynnydd yn parhau o ran nodi adeiladau preswyl uchel preifat, gyda'r 
cyfraddau nodi ac ymateb yn gwella. Fel yr eglurais, mae nifer o ffynonellau data wedi'u 
defnyddio yn yr ymarfer hwn, gan gynnwys Systemau Gwybodaeth Ddaearyddol,  
gwybodaeth gan bartneriaid gan gynnwys Cymdeithas Llywodraeth Leol Cymru, 
awdurdodau lleol, gwasanaethau tân ac achub a sefydliadau addysg uwch.  
 
Wrth i adeiladau gael eu nodi, mae fy swyddogion wedi ceisio cysylltu â'r perchnogion i 
ddeall y sefyllfa ynghylch presenoldeb, neu bresenoldeb posibl cladin Deunydd Cyfansawdd 
Alwminiwm (ACM).  

Y Pwyllgor Cydraddoldeb, Llywodraeth Leol a Chymunedau 
Equality, Local Government and Communities Committee 
ELGC(5)-31-17 Papur 5 / Paper 5 

Tudalen y pecyn 93

Eitem 4.3

mailto:Gohebiaeth.Carl.Sargeant@llyw.cymru
mailto:Correspondence.Carl.Sargeant@gov.wales


Fel yr amlinellais i'r Pwyllgor, gall manylion perchnogaeth a chynnwys perchnogion fod yn 
fater cymhleth, a lle bo cyswllt uniongyrchol â'r perchennog wedi arwain at broblemau, 
rydym wedi canolbwyntio ar nodi'r asiantau rheoli. Yn ddiweddar, ysgrifennais at holl 
Aelodau'r Cynulliad i gadarnhau nifer yr adeiladau a nodwyd.  
 
Mae fy swyddogion hefyd wedi dilyn dull gwaith achos, gan weithio gydag asiantau rheoli 
adeiladau'r sector preifat gyda systemau ACM sy'n cyfateb i brofion ar raddfa fawr a 
fethwyd. Mae'r awdurdod lleol (mae'r holl adeiladau perthnasol yng Nghaerdydd) hefyd wedi 
bod yn rhan o'r broses hon. Mae fy swyddogion yn cynnal trafodaethau rheolaidd â'r 
asiantwyr rheoli a'r awdurdod lleol er mwyn lliniaru'r camau a'r cynlluniau ar gyfer adfer. Yn 
ôl fy swyddogion, mae'r trafodaethau â'r preswylwyr wedi bodloni disgwyliadau ac mae 
cynnydd yn cael ei wneud yn erbyn canllawiau yr Adran Cymunedau a Llywodraeth Leol. 
Rwyf wedi nodi bod y Grŵp Cynghori ar Ddiogelwch Tân bellach wedi clywed gan 
berchnogion neu asiantwyr rheoli'r datblygiadau gydag ACM sy'n cyfateb i brofion ar raddfa 
fawr a fethwyd a bydd yn paratoi argymhellion ar gyfer cynnal trafodaethau da ac effeithiol 
â'r preswylwyr.  
 
Rwy'n deall bod perchnogion a'r asiantwyr rheoli yn cymryd eu cyfrifoldebau o ddifrif a'u bod 
yn trafod â thenantiaid, ac yn unol â hynny, nid yw'r cwestiwn ynghylch diffyg cydymffurfedd 
wedi codi.  
 
 
Ymgysylltu â Thenantiaid  
 

Yn ychwanegol at yr uchod, o dan delerau taliadau'r grant cyfranogiad tenantiaid, 
gofynnwyd i TPAS Cymru weithio'n rhagweithiol gyda thenantiaid y sector preifat a grwpiau 
cynrychioli landlordiaid i gefnogi arferion ymgysylltu a chyfranogi â thenantiaid yn y sector 
rhentu preifat i ddatblygu. Dyma faes ymgysylltu newydd sy'n megis dechrau. Fodd bynnag, 
rwy'n deall y cafwyd adborth cadarnhaol o ddigwyddiadau ymgysylltu cynnar lle 
gwahoddwyd y sector hwn iddynt.  
 
Mae TPAS Cymru yn cydweithio â'i sefydliadau partner, gan gynnwys Rhentu Doeth Cymru, 
Cymdeithas Landlordiaid Preswyl Cymru a Shelter Cymru i lunio canllawiau sy'n benodol i'r 
sector, gyda'r nod o gefnogi digwyddiadau ymgysylltu â thenantiaid i barhau i ddatblygu 
ledled y sector, sy'n bwysig iawn ar hyn o bryd.  
 
 
Materion Cyllido 

 
Fel yr amlinellais i'r Pwyllgor, landlordiaid sy'n gyfrifol am ariannu gwaith adfer ac felly, nid 
yw Llywodraeth Cymru yn bwriadu rhoi arian ychwanegol i landlordiaid cymdeithasol na'r 
sector preifat. Fodd bynnag, byddwn yn parhau i weithio'n agos gyda nhw ar eu cynlluniau 
ac yn monitro datblygiadau, gan gynnwys unrhyw effeithiau ar breswylwyr.  
 
Ysgrifennais at yr Ysgrifennydd Gwladol dros Gymunedau a Llywodraeth Leol ym mis 
Gorffennaf, yn rhannol er mwyn sicrhau bod gan Lywodraeth Cymru rhan lawn yn y 

trafodaethau ynghylch effaith ariannol bosibl unrhyw newidiadau i'r rheoliadau adeiladu neu 
ddiogelwch tân.  
 
O ran argaeledd morgeisi, mae fy swyddogion yn cynnal trafodaethau rheolaidd â'r Cyngor 
Benthycwyr Morgeisi ac nid oes sôn ar hyn o bryd am unrhyw newid i'r polisi benthyca gan 
fenthycwyr morgeisi. Byddwn yn parhau i fonitro'r sefyllfa. Er hyn, rydym yn ymwybodol o'r 
adroddiadau diweddar yn y cyfryngau a byddwn yn parhau i fonitro'r sefyllfa yn ofalus.  
 
 

Tudalen y pecyn 94



Systemau Chwistrellu  
 
Fel y cytunwyd, rwy'n amlinellu yma ragor o fanylion am niferoedd yr adeiladau newydd lle 
nad yw'n ofynnol gosod systemau chwistrellu.  
 
O dan y rheoliadau adeiladu presennol, nid oes unrhyw gyfyngiad ar nifer yr anheddau y 
mae modd eu cynnwys ar un cais, os ydynt yn bodloni gofynion perthnasol y cais.  
 
Cynhaliwyd arolwg â chyrff rheoli adeiladau awdurdodau lleol sydd â gofyniad statudol i 
gofnodi'r data mewn perthynas â cheisiadau rheoliadau adeiladu. Cafodd dros 53,093 o 
anheddau eu cynnwys mewn ceisiadau rheoliadau adeiladu a wnaed cyn i'r ddeddfwriaeth 
ar systemau chwistrellu ddod i rym ar 1 Ionawr, 2016. Roedd y cais mwyaf o'r arolwg yn 
cynnwys 8,000 o anheddau mewn un cais.  
 
Ar ôl i'r cyfnod pontio ddod i ben, cynhaliwyd arolwg dilynol â rheoli adeiladu awdurdodau 
lleol. O'r 53,093 o anheddau blaenorol a gofrestrwyd, nifer yr anheddau y mae'r gwaith ar y 
safle wedi dechrau ac felly ni fydd systemau chwistrellu yn cael eu gosod yw 25,219.  
 
Bellach, bydd rhaid i'r ceisiadau na ddechreuodd ar y gwaith adeiladu yn ystod y cyfnod 
pontio (26,606 o anheddau) osod systemau chwistrellu. Cafodd ceisiadau gweddill yr 
anheddau (1,268) un ai eu canslo neu eu tynnu yn ôl.  
 
Cytunais hefyd i roi gwybodaeth am yr amser sydd gan ddatblygwyr i ddechrau adeiladu, ar 
ôl cyflwyno cynlluniau, cyn y byddent yn ddarostyngedig i'r gofyniad i osod chwistrellau. 
Roedd y darpariaethau pontio ar gyfer cyflwyno chwistrellau i'r rheoliadau adeiladu yn nodi 
lle cafod ceisiadau eu cyflwyno cyn y dyddiad dod i rym sef 1 Ionawr 2016, byddai'n rhaid i'r 
gwaith fod wedi cychwyn ar y safle (cloddio'r sylfeini) ar o leiaf un annedd cyn 1 Ionawr 
2017 (hy bod y gwaith wedi dechrau ar y safle o fewn 12 mis o'r dyddiad dod i rym).  
 
Ni fyddai'n rhaid i'r ceisiadau hynny a gydymffurfiodd â'r gofyniad hwn osod chwistrellau yn 
yr anheddau eraill sydd wedi'u cynnwys yn y cais (pe byddai cais yn cynnwys 100 o 
anheddau a bod gwaith ar un ohonynt wedi dechrau cyn 1 Ionawr 2017, ni fyddai'n rhaid i'r 
99 sy'n weddill osod chwistrellau).  
 
Wrth ystyried ymhellach y materion ynghylch ôl-osod systemau chwistrellu, byddaf wrth 
gwrs yn rhoi sylw priodol i ganlyniadau'r adolygiad annibynnol o reoliadau adeiladu a 
diogelwch tân, yr ymchwiliad cyhoeddus ac unrhyw ddeunydd a gyflwynwyd yn hyn o beth 
gan y Grŵp Cynghori ar Ddiogelwch Tân.  
 
 
Canllawiau cysylltiedig â'r Gorchymyn Diogelwch Tân 
 
Cafodd y canllawiau ‘Fire Safety in Purpose-Built Blocks of Flats’ a drafodwyd yn ystod y 
Pwyllgor eu cyhoeddi gan Gymdeithas Llywodraeth Leol (Lloegr). Er nad oes unrhyw statws 
iddynt o dan y Gorchymyn Diogelwch Tân, maent yn cynnwys cyngor da. Nid oes unrhyw 
gynlluniau ar hyn o bryd i lunio fersiwn ar wahân ar gyfer Cymru. Fodd bynnag, fel y 
dywedais innau ac Ysgrifennydd y Cabinet dros yr Amgylchedd a Materion Gwledig yn ein 
tystiolaeth, credwn y dylid adolygu'r Gorchymyn a'i ganllawiau cysylltiedig yn sgil y gwersi a 
ddysgwyd o drychineb Grenfell. Byddwn yn gwneud hynny ar yr adeg honno.  
 
 
 
 
 
 

Tudalen y pecyn 95



Rôl y Gwasanaethau Tân ac Achub yn y trefniadau cynllunio a Rheoliadau Adeiladu  
 
Yn olaf, cytunais i egluro rôl y Gwasanaethau Tân ac Achub i ddarparu cyngor ar 
ddiogelwch tân adeiladau preswyl uchel cyn adeiladu o ran y trefniadau cynllunio a 
Rheoliadau Adeiladu.  
 
Pan fo cais Rheoliadau Adeiladu wedi'i gyflwyno i Gorff Rheoli Adeiladu (awdurdod lleol neu 
Arolygydd preifat cymeradwy) ac y bydd yr adeilad yn cael ei ddefnyddio mewn modd y 
bydd 'Gorchymyn Diogelwch Tân' 2005 yn gymwys (neu y bydd yn gymwys ar ôl i'r gwaith 
gael ei gwblhau), mae'n ofynnol i'r Corff Rheoli Adeiladu ymgynghori â'r awdurdod tân ac 
achub cyn cymeradwyo'r cynlluniau. Mae'r Gorchymyn Diogelwch Tân yn berthnasol i, er 
enghraifft, swyddfeydd, siopau, ffatrïoedd, gwestai a/neu lety preswyl a safleoedd preswyl 
ag ardaloedd cyffredin megis blociau o fflatiau ag ardaloedd cymunol. 
 
Mae adran 15 o Ddeddf Adeiladu 1984 yn ei gwneud yn ofyniad statudol i awdurdodau lleol 
ymgynghori â'r awdurdod tân ac achub. Mae rheoliad 12 o Reoliadau Adeiladu (Arolygwyr 
Cymeradwy etc.) hefyd yn ei gwneud yn rheoliad statudol i Arolygwyr Cymeradwy 
ymgynghori â'r awdurdod tân ac achub.  
 
Nid oes gofyniad statudol i ymgynghori â'r awdurdod tân ac achub o dan y Ddeddf Cynllunio 
Gwlad a Thref.  
 
Yn gywir  
 

 
Carl Sargeant AC/AM 

Ysgrifennydd y Cabinet dros Gymunedau a Phlant 
Cabinet Secretary for Communities and Children 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Tudalen y pecyn 96



 
 
 
The Rt Hon David Davis MP      WEN Wales  
Secretary of State for Exiting the European Union    Anchor Court North  
9 Downing Street       Keen Road 
London SW1A 2AG       Cardiff  
         CF24 5JW  
 
         24th October 2017 
Dear Minister,  
 
Re: Gender-blind negotiations surrounding the United Kingdom’s withdrawal from the 
European Union. 
 
We write in our capacity as members of the United Kingdom (UK) Joint Committee on Women, 
which is the UK’s national co-ordination to the European Women’s Lobby and as organisations 
engaged with advancing women’s equality and rights. We write to identify our concerns that 
women and gender as a topic of concern are absent from the Brexit negotiations.  
 
As you will know, equality policies are among the most developed areas of social policy in 
Europe, and equality is foundational to the European Union. Equal pay for equal work was one 
of the founding principles in 1957 and it was, and continues to be, embedded in EU Treaties 
and Directives. Over the last 50 years, EU laws have been underpinned by the principles of 
equality and non-discrimination, which have promoted and protected women’s rights in several 
areas, including the rights of part-time workers, the rights of pregnant women, and protections 
for women and girls who experience violence.  
 
As the UK moves forward with its withdrawal from the EU, we grow increasingly concerned 
about the absence of women’s voices and what that means for the erosion of women’s rights in 
the UK. While we were encouraged to learn of gender parity in the Department for Exiting the 
EU, we are concerned that the commitment to gender balance is not extended to the UK 
negotiating team. The UK negotiating team biographies, as published by your Department, 
include only one woman among its nine members. While women represent 51 percent of the 
population and 32 percent of the UK Parliament, women form only 11 percent of the UK’s 
negotiating team.  
 
In June 2017, Catherine West MP raised a question about the gender composition of the 
negotiating team. Steve Baker MP responded and noted that the first round of negotiations, 
held on 19 June 2017, included 12 members, two of whom were women. Mr. Baker further 
wrote that the Department for Exiting the European Union was “drawing together expertise 
from a wide range of departments where there is specific relevant knowledge”. Given the over-

Y Pwyllgor Cydraddoldeb, Llywodraeth Leol a Chymunedau 
Equality, Local Government and Communities Committee 
ELGC(5)-31-17 Papur 6 / Paper 6 

Tudalen y pecyn 97

Eitem 4.4



representation of men on negotiating teams, it would be helpful if your department could set 
out its plans to ensure that women’s lived experience forms part of negotiations. The UK 
Government has demonstrated its commitment to delivering ‘a deal that works in the best 
interests of all citizens’, a commitment which resonates well with us. It is difficult to 
understand, however, how this can be achieved when the voices of half of the UK’s population 
are not represented at the negotiating table.  
 
We urge your department to draw on the expertise of statutory equality bodies and civil 
society. It is vital that the two UK equality bodies, the Equality and Human Rights Commission 
and Equality Commission Northern Ireland, are substantively engaged as the negotiations 
proceed. Women’s organisations in all of four nations are keen to work with the UK 
Government to provide informed support to ensure women’s rights are protected. In the 
absence of a gender balanced negotiating team, and without statutory or third sector equalities 
experts involved in the work of the Department for Exiting the EU, we remain unconvinced that 
the rights of women will be adequately protected following the UK withdrawal from the EU. It is 
our concern that the current structures for exiting the EU will leave women both 
simultaneously exposed and invisible. 
 
Our concerns for women’s equality are particularly relevant in Northern Ireland, where there is 
currently no Executive and women have no channels through which to engage with your 
Department.  Women in Northern Ireland are likely to be disproportionately affected including 
in respect of life, work, trade and conflict resolution and around the border across the island of 
Ireland. 
 
In February 2017, the Women and Equalities Committee published its report ‘Ensuring strong 
equalities legislation after the EU exit’. Among its findings, the Committee noted that ‘ensuring 
that equality protections are maintained is not simply a matter of transposing existing EU law’. 
Civil society organisations across the UK have supported these findings and have made 
representations urging the Government to be cognisant of them in planning and negotiating 
the exiting arrangements. Despite the Committee’s findings, as well as support for the findings 
by civil society organisations, the European Union (Withdrawal) Bill proposes to end the 
supremacy of EU law and to convert EU law into UK domestic law.  
 
For 50 years, the EU has promoted gender equality and non-discrimination in policy and 
practice, and has consistently reaffirmed a commitment to promote and respect women’s 
rights. The absence of the EU legal framework, coupled by an unclear direction of the UK on its 
review of domestic legislation post-Brexit, puts the rights of women and girls in the UK in a 
precarious position. As it stands, the European Union (Withdrawal) Bill will do exactly what 
equality experts have warned would be detrimental to women’s equality and rights in the UK. 
To protect and promote women’s rights, we strongly urge the UK Government to build a 
gender-balanced negotiating team, reflective of the UK’s population. We call on you to commit 
to women’s equality and women’s rights as priorities for the UK-EU negotiating agenda and for 
the future post-Brexit UK.    
 

Tudalen y pecyn 98



We look forward to your response.  
 
Yours sincerely, 
 

Carwen Howells 
 
Carwen Howells, Chair, UK Joint Committee on Women 
 
Barbara Cleary, Vice Chair, National Association of Women’s Organisations 
Catherine Fookes, Director, Women’s Equality Network Wales 
Emma Johnston, Board Member / European Representative, Northern Ireland Women’s 
European Platform - NIWEP 
Emma Ritch, Executive Director, Engender 
Jeanette Thornton, President, BPW Northern Ireland 
Lynn Carvill, Chief Executive Officer, WOMEN’STEC 
Anne McVicker, Director, Women’s Resource & Development Agency – WRDA 
Jan Melia, Chief Executive Officer,Women's Aid Federation Northern Ireland 
Sandy Brindley, Chief Executive, Rape Crisis Scotland 
Bill Scott, Director of Policy, Inclusion Scotland 
Tressa Burke, Chief Executive, Glasgow Disability Alliance 
Talat Yaqoob, Chair, Women 50:50 
Anna Ritchie Allan, Executive Director, Close the Gap 
Ian Welsh OBE, Chief Executive, Health and Social Care Alliance Scotland (the ALLIANCE)  
Marsha Scott, Chief Executive, Scottish Women’s Aid  
Evelyn Fraser, Development Manager, Scottish Women’s Convention  
Fergus McMillan, Chief Executive, LGBT Youth Scotland  
Tim Hopkins, Director, Equality Network 
Katy Mathieson, Co-ordinator, Scottish Women's Rights Centre 
Jackie Jones, Chair, Wales Assembly of Women  
Lesley Abdela MBE, Senior Partner, Shevolution  
Ahlam Akram, Director, BASIRA  
Tanya Barron, CEO, Plan International UK  
Dr Juliet Colman, Director, SecurityWomen  
Britt Gustawsson, Risk Manager, Zonta Club London II 
Annette Lawson, Chair, The Judith Trust/NAWO Ambassador 
Eleanor Lisney, Co Director, Sisters of Frida 
Lynda Dearlove, Chief Executive Officer, Women @ the Well 
Eleri Butler, CEO, Welsh Women’s Aid 
 
c.c.:  
 
The Rt Hon Justine Greening MP, Secretary of State for Education, UK Government  
The R t Hon James Brokenshire MP, Secretary of State for Northern Ireland, UK Government 
The Rt Hon David Mundell MP, Secretary of State for Scotland, UK Government  

Tudalen y pecyn 99



The Rt Hon Alun Cairns MP, Secretary of State for Wales, UK Government  
Michael Russell MSP, Minister for UK Negotiations on Scotland’s Place in Europe, Scottish Government 
Christina McKelvie MSP, Convener, Equality and Human Rights Committee, Scottish Parliament  
Joan McAlpine MSP, Convener, Culture, Tourism, Europe and External Relations Committee, Scottish 
Parliament  
Carl Sargeant AM, Cabinet Secretary for Communities and Children, Welsh Government 
John Griffiths AM, Chair, Equality, Local Government and Communities Committee, Welsh Assembly 
David Rees AM, Chair, External Affairs and Additional Legislation Committee, Welsh Assembly  
The Rt Hon Maria Miller MP, Chair, Women and Equalities Committee, UK Parliament 

 
 

 

Tudalen y pecyn 100


	Agenda
	2 Craffu ar Gyllideb ddrafft Llywodraeth Cymru 2018-19: sesiwn dystiolaeth 2
	ELGC(5)-31-17 Papur 1

	3 Craffu ar Gyllideb ddrafft Llywodraeth Cymru 2018-19: sesiwn dystiolaeth 3
	ELGC(5)-31-17 Papur 2

	4.1 Llythyr oddi wrth Ysgrifennydd y Cabinet dros Addysg at Gadeirydd y Pwyllgor Plant, Pobl Ifanc ac Addysg ynghylch Cymunedau yn Gyntaf – yr hyn a ddysgwyd
	4.2 Ymateb gan Let Down in Wales ynghylch ymgynghoriad Llywodraeth Cymru ar ffioedd i denantiaid yn y sector rhentu preifat
	4.3 Llythyr oddi wrth Ysgrifennydd y Cabinet dros Gymunedau a Phlant ynghylch diogelwch tân mewn tyrau o fflatiau yng Nghymru
	4.4 Llythyr oddi wrth Gadeirydd Cydbwyllgor y DU ar Fenywod at yr Ysgrifennydd Gwladol dros Adael yr Undeb Ewropeaidd ynghylch hawliau dynol yng Nghymru



